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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 Στα πλαίσια της παρούσας πτυχιακής εργασίας πρόκειται να παρουσιασθούν οι 

οικονοµικές σχέσεις Ελλάδας-Αλβανίας. ∆ίνεται έµφαση κυρίως στις εµπορικές σχέσεις 

µεταξύ των δύο χωρών και στις συµφωνίες που έχουν υπογράφει αλλά και στον 

αντίκτυπο της οικονοµικής κρίσης, που βιώνει η Ελλάδα, στην οικονοµία της Αλβανίας. 

Επιπλέον αναλύεται η οικονοµία της Αλβανίας πριν και µετά τον κοµµουνισµό. 

 Η εργασία χωρίζεται σε πέντε κεφάλαια. Στο πρώτο κεφάλαιο γίνεται µια 

ανασκόπηση της Αλβανίας όσον αφορά την ιστορία της και την διαµόρφωση της 

πολιτικής κατάστασης. Στο δεύτερο κεφάλαιο παρουσιάζεται µια πλήρης εικόνα της 

αλβανικής πολιτικής και οικονοµίας κατά την περίοδο του κοµµουνισµού. Στο τρίτο 

κεφάλαιο αναλύεται η οικονοµική κατάσταση της Αλβανίας από το 1997 έως το 2014. 

Στο τέταρτο κεφάλαιο παρουσιάζεται το εξωτερικό εµπόριο της Αλβανίας, ενώ στο 

πέµπτο κεφάλαιο γίνεται ανάλυση των σχέσεων που έχουν οι δύο χώρες µεταξύ τους 

κυρίως όσον αφορά το διµερές εµπόριο. 

 

 

Λέξεις κλειδιά:  Ελλάδα, Αλβανία, ∆ιµερές εµπόριο, εξωτερικό εµπόριο. 
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Εισαγωγή 

 Οι οικονοµικές σχέσεις, που αναπτύσσουν τα κράτη µεταξύ τους, θα µπορούσαν να 

χαρακτηρισθούν ως οι σηµαντικότερες. Το εµπόριο και οι οικονοµικές συµφωνίες  

µεταξύ των χωρών αποτελούν ζωτικής σηµασίας για την οικονοµική ανάπτυξη µιας 

χώρας καθώς το εµπόριο µεταξύ των χωρών προωθεί την ευηµερία και την ανάπτυξη που 

παρουσιάζει ένα έθνος και έχει µια µακράν ιστορία η οποία χρονολογείτε από την εποχή 

του Adam Smith. 

     Στην παρούσα εργασία θα παρουσιασθούν οι οικονοµικές σχέσεις Ελλάδας και 

Αλβανίας. Τα δύο κράτη, αν και γεωγραφικά είναι πολύ κοντά µεταξύ τους, είναι δύο 

χώρες αρκετά διαφορετικές τόσο σε πολιτιστικό όσο και σε κοινωνικό επίπεδο. Οι 

Ελληνοαλβανικές σχέσεις έως το 1971 ήταν σχεδόν ανύπαρκτες, ωστόσο µε το πέρασµα 

του χρόνου οι δύο χώρες απέκτησαν µια ιδιαίτερα φιλική σχέση και πραγµατοποίησαν 

διάφορες συµφωνίες σε εµπορικό και οικονοµικό επίπεδο. 

  Οι οικονοµίες των δυο χωρών συνδέονται στενά, κυρίως από τις εµπορικές 

συναλλαγές που πραγµατοποιούνται µεταξύ τους, αλλά και από τις επενδύσεις που έχουν 

γίνει στην Αλβανία από Έλληνες επιχειρηµατίες. Όµως, η οικονοµική κρίση που έχει 

πλήξει την Ελλάδα τα τελευταία χρόνια λειτούργει σαν «ντόµινο» και έχει επηρεάσει σε 

µεγάλο βαθµό και την αλβανική οικονοµία κυρίως λόγω των οικονοµικών µεταναστών 

που διαµένουν στην Ελλάδα, όπως θα δούµε σε σχετικό κεφάλαιο.  

 Η Αλβανία είναι µια χωρά µετρίου εισοδήµατος, η οποία θα µπορούσε να 

χαρακτηρισθεί ως οικονοµικά άπειρη, λόγω της αποµόνωσης που βρισκόταν για πολλά 

χρόνια την περίοδο του κοµµουνισµού. Όµως, η ταχεία οικονοµική ανάπτυξη που 

παρουσίασε, µετά την πτώση του κοµµουνισµού, την χαρακτήρισε ως την ταχύτερα 

αναπτυσσόµενη χώρα της Ευρώπης. Παρά την οικονοµική  βελτίωση που παρουσίασε το 

επίπεδο της φτώχιας βρίσκεται σε εξαιρετικά υψηλό επίπεδο σε σχέση µε τα ποσοστά 

άλλων χωρών  κατατάσσοντας την στις δέκα φτωχότερες χώρες της Ευρώπης. 
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Κεφάλαιο 1. Γενικά στοιχεία Αλβανίας 

  

1.1 Γενικά στοιχεία  

 Η δηµοκρατία της Αλβανίας ( Republika e Shqipërisë), όπως είναι η επίσηµη 

ονοµασία της χώρας, είναι ένα κράτος στο δυτικό τµήµα της βαλκανικής χερσονήσου. 

Βρέχεται από την Αδριατική θάλασσα δυτικά και από το Ιόνιο πέλαγος νοτιοδυτικά. 

Συνορεύει βορειοδυτικά µε το Μαυροβούνιο, βορειοανατολικά µε το Κόσσοβο, 

ανατολικά µε την Πρώην Γιουγκοσλαβική ∆ηµοκρατία Μακεδονίας και νότια µε την 

Ελλάδα. Πρωτεύουσα της χώρας είναι τα Τίρανα. Η  έκταση της  είναι 28.748 τ. χλµ. εκ 

των οποίων το 75% της συνολικής έκτασης είναι ορεινό και το 25% αποτελείτε από 

καλλιεργήσιµα εδάφη. Το κλίµα της είναι µεσογειακό-ηπειρωτικό. Ο πληθυσµός της 

ανέρχεται σε 2.821.977, σύµφωνα µε απογραφή του 2011. Κατέχει την 33
η 
θέση µε βάση 

τον πληθυσµό στην Ευρώπη και την 140
η 
παγκοσµίως. Οι εθνικές οµάδες που κατοικούν 

µόνιµα στην χώρα είναι Αλβανοί µε ποσοστό 82,6%, Έλληνες µε ποσοστό 0,9% και 

άλλες εθνικότητες όπως Γιουγκοσλάβοι, Σέρβοι, Αιγύπτιοι και Μαυροβούνιοι µε 

ποσοστό 16,5%. Επίσηµη γλώσσα της χώρας είναι τα Αλβανικά ενώ τα Ελληνικά και τα 

Ιταλικά είναι ιδιαίτερα διαδεδοµένα.  

 Το πολίτευµα της χώρας είναι Προεδρευόµενη Κοινοβουλευτική ∆ηµοκρατία και 

δικαίωµα ψήφου έχουν όλοι οι Αλβανοί πολίτες που έχουν συµπληρώσει το δέκατο όγδοο 

έτος της ηλικίας τους. Το σύνταγµα προβλέπει την καθιέρωση εκλογών κάθε τέσσερα 

χρόνια, µέσω των οποίων οι πολίτες εκλέγουν εκατόν σαράντα βουλευτές.  

 Η Αλβανία είναι µέλος του ΟΗΕ από τις 14 ∆εκεµβρίου του 1955 και του ΝΑΤΟ 

από 01 Απριλίου του 2009. Επίσης, είναι µέλος του Οργανισµού για την Ασφάλεια και 

την συνεργασία στην Ευρώπη, του Συµβουλίου της Ευρώπης, του Παγκόσµιου 

Οργανισµού Εµπορίου, του Οργανισµού Ισλαµικής ∆ιάσκεψης και αποτελεί ένα από τα 

ιδρυτικά µέλη της Ένωσης για την Μεσόγειο. Ακόµη, από το 2007 είναι µέλος της 

CEFTA, ενώ στις 17 ∆εκεµβρίου του 2009 υπέγραψε συµφωνία  ελεύθερου εµπορίου µε 

τις τέσσερις χώρες ΕΖΕΣ (Ισλανδία, Λιχτενστάιν, Νορβηγία και Ελβετία). Επιπλέον, τον 

Απρίλιο του 2009 έκανε επίσηµη αίτηση για ένταξη της στην Ευρωπαϊκή Ένωση και 

έλαβε καθεστώς υποψήφιας τον Ιούνιο του 2014. Τέλος, θα πρέπει να σηµειωθεί ότι έχει 
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υπογράψει συµφωνίες αποφυγής διπλής φορολογίας µε τριάντα τρείς χώρες, µεταξύ των 

οποίων και µε την Ελλάδα από 1 Ιανουαρίου του 2001. 

 

Πίνακας 1.1: Κύρια χαρακτηριστικά Αλβανίας  

Κύρια χαρακτηριστικά Αλβανίας 

Επίσηµη ονοµασία ∆ηµοκρατία της Αλβανίας 

Πρωτεύουσα  Τίρανα 

Έκταση 28.748 τ. χλµ 

Πληθυσµός  2.821.977 (Απογραφή 2011) 

Ετήσιος ρυθµός ανάπτυξης πληθυσµού  0,60% 

Προσδόκιµο όριο ηλικίας  Άνδρες: 33-75 

Γυναίκες: 80-86 

Γλώσσα συναλλαγών Αλβανική, Ελληνική, Ιταλική  

Πολίτευµα Προεδρευόµενη Κοινοβουλευτική ∆ηµοκρατία 

Πρόεδρος ∆ηµοκρατίας 

Πρωθυπουργός  

Μπουγιάρ Νισάνι  

Έντι Ράµα  

Θρησκεία  Μουσουλµάνοι 60% 

Ορθόδοξοι 27%  

Καθολικοί 13% 

Εθνική γιορτή- Ανεξαρτησία  28-11-1912 (Αναγνωρίσθηκε το 1913) 

Νόµισµα
1 

Αλβανικό LEK (ALL)  

Βασικός µισθός ιδιωτικού τοµέα 2011 

Βασικός µισθός δηµόσιου τοµέα 2011 

20.000 ALL (142 Ευρώ) 

47.660 ALL (340 Ευρώ) 

Πηγή: CIA The world factbook, Wikipedia, INSTAT     

 

                                                           
1
Ισοτιμία Απρίλιος 2015: ΕΥΡΩ /ALL: 1€ = 140,23 ALL  USD /ALL: 1$ =129,70 ALL 

 2014: ΕΥΡΩ /ALL: 1€ = 139,99 ALL  USD /ALL: 1$ =101,89 ALL 

 2013: ΕΥΡΩ /ALL: 1€ = 140,26 ALL  USD /ALL: 1$ =105,67 ALL 

 2012: ΕΥΡΩ /ALL: 1€ = 139,04 ALL  USD /ALL: 1$ =108,18 ALL 
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1.2 Ιστορία  

 Τα πρώτα ίχνη της ανθρώπινης ύπαρξης στην σύγχρονη Αλβανία εντοπίστηκαν σε 

ένα χωριό των Αγίων Σαράντα και χρονολογούνται στην µέση παλαιολιθική εποχή. Οι 

πρώιµοι κάτοικοι αυτής της περιοχής ήταν τµήµα του πληθυσµού που ήταν 

διασκορπισµένος στην Μεσόγειο. Τα αρχαιολογικά ευρήµατα που βρέθηκαν δεν 

αποδίδουν την σαφή εικόνα του πολιτισµού αυτών των ανθρώπων, ωστόσο οι 

αρχαιολόγοι έχουν καταλήξει στο συµπέρασµα ότι οι Αλβανοί είναι απόγονοι των 

αρχαίων Ιλλυριών
2
. Οι Ιλλυριοί ήταν µια οµάδα φυλών οι οποίοι κατοικούσαν στα 

βαλκάνια όπου στην ύστερη εποχή του χαλκού και την πρώιµη εποχή του σιδήρου 

εγκαταστάθηκαν σε µια µεγάλη περιοχή στο δυτικό µέρος της σηµερινής βαλκανικής 

χερσονήσου και ονόµασαν την περιοχή τους Ιλλυρία.  

  Στην επικράτεια της Ιλλυρίας είχαν βρεθεί πολλά αντικείµενα από την εποχή του 

χαλκού, τα οποία δείχνουν την στενή σχέση που είχε η χώρα µε την Ελλάδα, 

συγκεκριµένα µε την νοτιοδυτική Μακεδονία και την Λευκάδα, ενώ από τον 7
ο
 αιώνα 

Π.Χ θεωρείται ότι ιδρύθηκαν Ελληνικές αποικίες στην ακτή των Ιλλυριών µε σκοπό τις 

εµπορικές συναλλαγές. Οι πιο σηµαντικές πόλεις που ιδρύθηκαν από τους Έλληνες ήταν 

η περιοχή της Απολλωνίας, η Αυλώνα και το ∆υρράχιο. Το σηµερινό όνοµα Αλβανία 

φαίνεται να προέρχεται από την µεσαιωνική ελληνική λέξη Αλβανόπολις (Αλβανών, 

Αλβανός) και φέρεται να υποδεικνύεται για πρώτη φορά από τον Πτολεµαίο θέλοντας να 

προσδιορίσει κάποια αντίστοιχη φυλή της περιοχής
3
. 

 Η περιοχή, λόγω της ευνοϊκής γεωγραφικής θέσης της, αποτέλεσε έλξη για τις 

γειτονικές χώρες και πολλές από αυτές επιχείρησαν να την κατακτήσουν. Αρχικά η 

Ιλλυρία κατακτήθηκε από την Ρωµαϊκή αυτοκρατορία και οργανώθηκε ως Ρωµαϊκή 

επαρχία µε το όνοµα Ιλλυρικών στο οποίο περιλαµβανόταν µεγάλο µέρος της βαλκανικής 

χερσονήσου. Στην συνέχεια η περιοχή πέρασε διαδοχικά στα χέρια της Βυζαντινής, της 

Βουλγαρικής και Σέρβικής αυτοκρατορίας, ενώ από το 1431 έως το 1912 κατακτήθηκε 

από την Οθωµανική Αυτοκρατορία. 

 Τον Νοέµβριο του 1912 η Αλβανία ανακηρύχτηκε ανεξάρτητο κράτος ωστόσο 

αναγνωρίσθηκε τον Ιούλιο του 1913 σε µία διάσκεψη που έγινε στο Λονδίνο. Την 

περίοδο εκείνη αποφασίστηκε ότι σύµφωνα µε τον Οθωµανικό κανόνα το Αλβανικό 

                                                           
2
 Βικιπαίδεια, Αλβανία 

3
 Wikipedia, Albania 
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έδαφος έπρεπε να διαιρεθεί µεταξύ Σερβίας και Ελλάδας. Αυτή η απόφαση όµως 

εξόργισε τους Ιταλούς και τους Γερµανούς. Τότε η Γερµανία οργάνωσε µια σειρά 

διαβουλεύσεων µε την Ρωσία και την Ελλάδα και αποφασίστηκε ότι η χώρα δεν έπρεπε 

να διαιρεθεί αλλά να παγιωθεί σε πριγκιπάτο της Αλβανίας µε πρίγκιπα τον William 

Wied. Όταν όµως ο πρίγκιπας εκδιώχτηκε, το Ηνωµένο Βασίλειο, η Γαλλία και η Ιταλία 

θέλησαν να διαιρέσουν οριστικά την χώρα, όµως ο πρόεδρος των Ηνωµένων Εθνών 

Woodrow Wilson άσκησε βέτο και επέτρεψε στην Αλβανία να διατηρηθεί ως έχει.   

 

1.3 ∆ιαµόρφωση Αλβανικής πολιτικής 

 Η Αλβανία ύστερα από την ανεξαρτησία της από την Οθωµανική Αυτοκρατορία 

δηµιούργησε την πρώτη κυβέρνηση ανεξάρτητων µε πρώτο κυβερνήτη τον Ισµαήλ 

Κεµάλ. Την εποχή εκείνη, η οικονοµία βασίστηκε κυρίως στην γεωργία και την 

κτηνοτροφία, ενώ το διεθνές εµπόριο ήταν περιορισµένο. Η χώρα πέρασε µέσα από 

πολιτικά καθεστώτα του πριγκιπάτου, της δηµοκρατίας και της βασιλείας µέχρι την 

εισβολή των Ιταλών.  

 Κατά την διάρκεια του Β΄ παγκόσµιου πόλεµου η Αλβανία κατακτήθηκε αρχικά από 

την Ιταλία και στην συνέχεια από την ναζιστική Γερµανία. Η κατάκτηση της χώρας από 

την Ιταλία διήρκησε από το 1939 µέχρι το 1943. Το διάστηµα αυτό η Αλβανία έπαψε να 

αποτελεί ανεξάρτητο κράτος και λειτουργούσε ως ένα αυτόνοµο τµήµα της Ιταλίας. Αυτό 

είχε ως αποτέλεσµα την οικονοµική σύνδεση των δύο χωρών µέσω µιας τελωνιακής 

ένωσης
4
 και την ανάπτυξη της Αλβανικής οικονοµίας. Η οικονοµική ανάπτυξη 

οφείλονταν στην βοήθεια της Ιταλίας, καθώς χορήγησε
5
 στην Αλβανία 15 εκατοµµύρια 

δολάρια. Την εποχή εκείνη φάνηκε η θετική συνέπεια που είχε ο δανεισµός αυτός, 

εφόσον αναπτύχθηκαν οι βιοµηχανίες
6
 οι οποίες ανήλθαν συνολικά στις 430, ενώ η 

οικονοµία παρουσίασε αύξηση 12% σε σχέση µε τα προηγούµενα χρόνια. 

 Μετά την υποχώρηση των Ιταλών το 1943, εισέβαλαν στην χώρα οι Γερµανοί, 

θέλοντας να δηµιουργήσουν µια ουδέτερη κυβέρνηση
7
. Η νέα κυβέρνηση υποσχέθηκε να 

κρατήσει ουδέτερη στάση απέναντι στον πόλεµο και κατάφερε να αποκτήσει µια καλή 

                                                           
4
 Wikipedia, Albania 

5
 Η Ιταλία χορήγησε 15 εκ. δολάρια στην Αλβανία σε ετήσια βάση ως αποζημίωση  λόγω των οικονομικών 

απωλειών της Αλβανίας από την μεταβολή της τιμολογιακής πολιτικής που επέβαλε η Ιταλία.  
6
 Ο αριθμός των επιχειρήσεων το 1922 ανερχόταν στις 71, το 1938 στις 244 ενώ το 1944 στις 430. 

7
 Wikipedia, Albanian kingdom 1943-44 
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συµφωνία σταθερότητας. Αποτέλεσµα αυτών ήταν να λειτουργήσει το σύστηµα της 

δικαιοσύνης και να ανοίξουν ξανά τα σχολεία
8
. 

 Ύστερα από την απελευθέρωση της Αλβανίας από την ναζιστική κατοχή, το 1941, 

δηµιουργήθηκε το κουµµουνιστικό κόµµα Αλβανίας και στην συνέχεια η σοσιαλιστική 

κυβέρνηση. Η πρωτοφανής ανάπτυξη του κόµµατος επηρεάστηκε κυρίως από τον Ενβέρ 

Χότζα ο οποίος είχε ως στόχο την καταπολέµηση των µεγαλο-γαιοκτηµόνων και των 

πολιτικών εχθρών της χώρας. 

 Το 1944 ο Ενβέρ Χότζα µετονόµασε το κοµµουνιστικό κόµµα Αλβανίας σε 

Αλβανικό Κόµµα Εργασίας το οποίο ήταν το µοναδικό κόµµα που ασκούσε εξουσία στο 

αλβανικό κράτος και ήταν το µόνο που µπορούσε να επέµβει σε πολιτικά, οικονοµικά και 

κοινωνικά θέµατα που αφορούσαν την χώρα. Από το 1944 µέχρι το 1946 η ονοµασία της 

χώρας, ήταν γνωστή ως ∆ηµοκρατική κυβέρνηση Αλβανίας, ενώ από το 1946 µέχρι το 

1976 ήταν γνωστή ως Λαϊκή κυβέρνηση Αλβανίας. Ωστόσο, είναι σηµαντικό να 

αναφέρουµε ότι παραµένει αναπάντητο ερώτηµα αν στην χώρα το πολίτευµα που είχε 

επιβληθεί ήταν κοµµουνισµός ή δικτατορία λόγω των αυστηρών απαγορεύσεων που 

είχαν επιβληθεί στους πολίτες.  

 Το 1992 διεξήχθησαν οι πρώτες πολυκοµµατικές εκλογές στην Αλβανία έτσι το 

κοµµουνιστικό κόµµα κατερρίφθη και η χώρα βγήκε από την αποµόνωση στην οποία 

βρισκόταν σηµειώνοντας πρόοδο στην οικονοµική αλλά και στην δηµοκρατική ανάπτυξη. 

Μετά την αποκατάσταση της δηµοκρατίας η κυβέρνηση επικεντρώθηκε στην δηµιουργία 

ενός νοµικού πλαισίου, ώστε να µπορέσει η χώρα να ορθοποδήσει και να λειτουργήσει σε 

ένα ελεύθερο και δηµοκρατικό περιβάλλον.  

 Η κατάρρευση του κοµµουνισµού έφερε πολλά προβλήµατα στην Αλβανία κυρίως 

οικονοµικά και κοινωνικά, όπως θα παρουσιασθεί σε επόµενο κεφάλαιο. Την περίοδο 

1992-1997 οι πολίτες έζησαν της πιο δύσκολες στιγµές, περίπου το 25% του πληθυσµού 

ζούσε κάτω από το όριο της φτώχιας και µόλις το 15% των πολιτών της χώρας λάµβανε 

ηλεκτρικό ρεύµα χωρίς διακοπές κατά την διάρκεια της ηµέρας, ενώ το πόσιµο νερό 

έφθανε στα νοικοκυριά για συγκεκριµένες ώρες την ηµέρα. Οι άθλιες συνθήκες που 

επικρατούσαν ανάγκασαν τους πολίτες να µεταναστεύσουν σε γειτονικές χώρες.    

  

 

 

                                                           
8
 Wikipedia, Albania Kingdom 1943-44 
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Πίνακας 1.2:∆ιαµόρφωση Αλβανικής πολιτικής (1912-1992)  

Έτος  

 

Σηµαία Επίσηµη ονοµασία  Σχόλια  

1912 

 

∆ιακήρυξη ανεξαρτησίας ∆ήλωση ανεξαρτησίας 28/11/1912 

1912-1914 
 

Ανεξάρτητη Αλβανία Πρώτη κυβέρνηση 4/12/1912 

1914-1925 

 

Πριγκιπάτο Αλβανίας Μοναρχία µε επικεφαλή τον πρίγκιπα 

William 

1925-1928 

 

Αλβανική ∆ηµοκρατία Επίσηµη ονοµασία 

1928-1939 

 

Αλβανικό βασίλειο Συνταγµατική µοναρχία 

1939-1943 

 

Αλβανικό βασίλειο υπό 

την Ιταλία 

Βασίλειο Ιταλίας 

1943-1944 

 

Αλβανικό βασίλειο 

δυνάµει  Γερµανία 

Τον έλεγχο πήρε η Γερµανία 

1944-1992 

 

Λαϊκή σοσιαλιστική 

δηµοκρατία Αλβανίας 

1944-1946 ∆ηµοκρατική κυβέρνηση. 

1946-1976 Λαϊκή δηµοκρατία. 

1992 

 

∆ηµοκρατία Αλβανίας Το δηµοκρατικό κόµµα κερδίζει στης 

εκλογές. 

Πηγή:Wikipedia 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%BB%CE%B2%CE%B1%CE%BD%CE%AF%CE%B1  
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Κεφάλαιο 2. Κοµµουνιστική Αλβανία 

 

 

 Την περίοδο του κοµµουνισµού η Αλβανία αποτελούσε το µικρότερο µέλος ανάµεσα 

στις κουµουνιστικές χώρες, ενώ για πολλά χρόνια αποτέλεσε το πιο αργοκίνητο κράτος 

όσον αφορά την ανάπτυξη της οικονοµίας, αλλά και της κοινωνίας, διότι ακολούθησε 

διαφορετική πολιτική τακτική σε σύγκριση µε άλλα πρώην κουµουνιστικά κράτη, 

οδηγώντας την στην αποµόνωση για 46 ολόκληρα χρόνια. 

 Η αποµόνωση στην οποία είχε εισέλθει είχε καταστροφικές συνέπειες τόσο στο 

οικονοµικό περιβάλλον όσο και στο κοινωνικό. Η αποµόνωση οδήγησε τους πολίτες να 

ζουν σε έναν διαφορετικό τρόπο ζωής από τον υπόλοιπο κόσµο εφόσον δεν γνώριζαν τι 

υπάρχει πέρα από τα αλβανικά σύνορα. Άλλωστε η ονοµασία της χώρας δεν είναι τυχαία. 

Η βαθύτερη έννοια της ονοµασίας «Αλβανία» παραπέµπει στην µοναχική ζωή των αετών, 

καθώς οι Αλβανοί πολίτες αποκαλούν την πατρίδα τους Shqiperia (Σκιπρία) που σηµάνει 

«χώρα των αετών» και τους εαυτούς τους Shqiptar (Σκιπτάρ) που σηµαίνει «γιοί των 

αετών».   

 

2.1 Το σύστηµα του κοµµουνισµού 

 Την περίοδο 1946-1985 ηγέτης του κόµµατος εργασίας έγινε ο Ενβέρ Χότζα. Η 

βασική ιδεολογία του Χότζα ήταν ο εθνικισµός και ο Μαρξισµός-Λενινισµός ενώ η 

προσήλωση του στον Ιωσήφ Στάλιν ήταν ιδιαίτερα έντονη και σε ορισµένες περιπτώσεις 

ακραία. 

 Αρχικά ο Ε. Χότζα οδήγησε την χώρα σε µια σειρά από συµµαχίες µε την 

Γιουγκοσλαβία οι οποίες ξεκίνησαν το 1945 µε σκοπό την οικονοµική σύνδεση των δύο 

χωρών. Τα πρώτα χρόνια της συνεργασίας φαινόταν πως είχαν θετικά αποτελέσµατα για 

την οικονοµία της Αλβανίας καθώς οι εµπορικές συναλλαγές που πραγµατοποιούνταν 

αλλά και η οικονοµική βοήθεια που πρόσφερε η Γιουγκοσλαβία στην Αλβανία ήταν 

ιδιαίτερα έντονη, όµως το 1948 ο Χότζα διέκοψε τις διπλωµατικές τους σχέσεις, διότι η 

Γιουγκοσλαβία ήθελε να επιβάλει µια συγκεκριµένη κυβερνητική πολιτική στην 

Αλβανία, η οποία τον έβρισκε αντίθετο. Η αυταρχική πολιτική του τον οδήγησε στην 

εκτέλεση του υπουργού άµυνας Κ. Τζότζε καθώς θεωρούσε ότι συµµαχούσε υπέρ της 

Γιουγκοσλαβίας.    
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 Έπειτα από την ρήξη µε την Γιουγκοσλαβία το 1948, ο Χότζα προχώρησε σε 

συνεργασία µε την σοβιετική ένωση, όµως το 1961 διέκοψε την µεταξύ τους συνεργασία, 

επειδή το ΚΚΣΕ αποκήρυξε τον Στάλιν. Έπειτα, το ΑΚΕ στράφηκε προς την Κίνα, όµως 

για άλλη µια φορά, η προσήλωση του Ε. Χότζα στις σταλινικές απόψεις στάθηκε εµπόδιο 

στην συνεργασία τους και αυτό είχε ως συνέπεια την ολοκληρωτική αποµόνωση της 

χώρας.  

 Στα χρόνια της διακυβέρνησης του ο Ε. Χότζα φρόντισε να αποµονώσει πλήρως τον 

αλβανικό λαό. Η αυταρχική πολιτική του είχε ως συνέπεια να εξελιχτεί η χώρα από ένα 

φεουδαρχικό κατάλοιπο της οθωµανικής αυτοκρατορίας σε ένα κράτος εξαθλιωµένο και 

αποκοµµένο από τον υπόλοιπο κόσµο. Κύριο χαρακτηριστικό αυτής της εποχής ήταν η 

έντονη στρατιωτική εκπαίδευση που επέβαλε το κόµµα σε άντρες και γυναίκες, 

δηµιουργώντας ένα αντάρτικο κλίµα στην χώρα, έτσι ώστε η Αλβανία να είναι 

προετοιµασµένη σε περίπτωση πολέµου. Επίσης, ένα ακόµη πολύ βασικό στοιχείο που 

χαρακτήρισε την κουµουνιστική Αλβανία ήταν το σταλινικό σύστηµα που είχε επιβληθεί 

στην χώρα, ενώ ο µαρξισµός και ο λενινισµός αποτέλεσαν για πολλά χρόνια το 

βασικότερο µάθηµα διδασκαλίας στα σχολεία, διότι η κυβέρνηση ήθελε να περάσει την 

συγκεκριµένη ιδεολογία στις επόµενες γενιές. Όµως, αυτό που διαφοροποίησε το 

Αλβανικό έθνος εκείνη την εποχή από άλλα κοµµουνιστικά κράτη ήταν η αυστηρή 

απαγόρευση κάθε θρησκευτικής λατρείας, που είχε επιβληθεί ανακηρύσσοντας την 

Αλβανία ως το πρώτο επίσηµο άθεο κράτος.  

 Ο Ε. Χότζα κυριολεκτικά εξαθλίωσε τον λαό. Ακόµη και µετά τον θάνατο του η 

κυβέρνηση που είχε συσταθεί συνέχισε να επιβάλει την τακτική που ακολουθούσε, διότι 

θεωρούσε ότι ήταν η ορθότερη. Μερικές από τις αυστηρές απαγορεύσεις που είχαν 

επιβληθεί από το ΑΚΕ, ήταν ο περιορισµός των πολιτών να έχουν πρόσβαση σε ξένες 

πηγές πληροφόρησης. Επιπλέον, το κόµµα του Χότζα αντιτάχθηκε στην δυτική 

κουλτούρα φθάνοντας σε σηµείο να συλλαµβάνονται όσοι είχαν στην κατοχή τους 

αντικείµενα δυτικής κατασκευής. Οι πολίτες ήταν υποχρεωµένοι να ζητούν άδεια για να 

αποκτήσουν αντικείµενα όπως αυτοκίνητο και ηλεκτρικά σκεύη. Όµως, ο πιο αυστηρός 

περιορισµός ήταν η απαγόρευση της εξόδου από την χώρα, καθώς η αποµάκρυνση των 

πολιτών από το αλβανικό έδαφος θεωρούνταν πράξη εσχάτης προδοσίας και τιµωρούταν 

µε φυλάκιση ή ακόµη και µε θάνατο. Σύµφωνα µε µαρτυρίες εκείνης της εποχής οι µόνοι 

που µπορούσαν να εξέρχονται από την Αλβανία µε ειδική άδεια ήταν οι διπλωµάτες. 
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Εξίσου απαγορευµένη ήταν η επίσκεψη τουριστών στο αλβανικό έδαφος, ενώ όλος ο 

αλβανικός λαός παρακολουθούνταν από µια αλβανική µυστική αστυνοµία. 

 Τα περιοριστικά µέτρα που είχε επιβάλει ο Χότζα άφηναν τον αλβανικό λαό στην 

πλήρη αµάθεια, ενώ παράλληλα παραπληροφορούσαν τους πολίτες για τις συνθήκες 

διαβίωσης που επικρατούσαν πέρα από τα αλβανικά σύνορά. Επίσης, η προπαγάνδα
9
 του 

καθεστώτος του Χότζα προσπαθούσε να παρουσιάσει µια Αλβανία µε πλήρη αυτάρκεια 

γεωργικών προϊόντων. Ωστόσο, αυτό σε καµία περίπτωση δεν ανταποκρινόταν στην 

πραγµατικότητα. Αντίθετα η Αλβανία κατέληξε πλήρως εξαθλιωµένη µε τεράστιες 

ελλείψεις σε προϊόντα. 

 

Εικόνα 2.1: Πέµπτη συνέλευση κόµµατος εργασίας 

 

2.2 Οικονοµική κατάσταση της Αλβανίας την περίοδο του κοµµουνισµού 

 Την περίοδο 1944-1992 η χώρα βασίστηκε στην µαρξιστική ιδεολογία και την 

σταλινική οικονοµία. Η κυβέρνηση που είχε συσταθεί, την περίοδο του κοµµουνισµού, 

επέβαλε το σταλινικό οικονοµικό σύστηµα και κατείχε τον πλήρη έλεγχο της οικονοµίας 

ενώ η ιδιωτική δραστηριότητα ήταν ανύπαρκτη και απαγορευµένη. 

  Η Αλβανία ακολούθησε την τακτική άλλων κοµµουνιστικών χωρών της σοβιετικής 

ένωσης, όµως παρουσίασε µερικά χαρακτηριστικά που την διαφοροποίησαν από άλλες 

πρώην κοµµουνιστικές χώρες. Από άποψη οικονοµική και κοινωνική η Αλβανία ήταν η 

λιγότερο προετοιµασµένη χώρα ώστε να προβεί σε µεταρρυθµίσεις ως προς την 

οικονοµική ανάπτυξη, καθώς ήταν η µόνη κουµµουνιστική χώρα που δεν ανέλαβε καµία 

                                                           
9
 Βικιπαίδεια, Ενβέρ Χότζα 
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σηµαντική οικονοµική µεταρρύθµιση όπου θα βοηθούσαν σε ανάπτυξη της αγοράς. 

Όµως, η κύρια διαφοροποίηση της από άλλες κοµµουνιστικές χώρες ήταν η 

συγκεντρωτική οικονοµία και ο αυστηρός έλεγχος των ηµεροµίσθιων και των τιµών.  

 Το καθεστώς του Χότζα είχε θεσπίσει αυστηρούς εθνικούς κανόνες για όλες τις 

εµπορικές επιχειρήσεις, τις ιδιωτικές βιοµηχανίες, τις εξωτερικές σχέσεις, ακόµη το 

εσωτερικό και εξωτερικό εµπόριο. Οι νόµοι αυτοί επέτρεπαν στο κράτος να επεµβαίνει 

σε όλους τους τοµείς της εγχώριας παραγωγής αλλά και της κοινωνικής ζωής. 

Συγκεκριµένα, το κράτος µπορούσε, να διαχειρίζεται τις εµπορικές επιχειρήσεις, 

εθνικοποίησε τις λιγοστές βιοµηχανίες και δήµευσε τις περιουσίες των πλούσιων 

πολιτικών. ∆εν περιορίστηκε όµως µόνο στους πολιτικούς, αλλά και στους απλούς 

πολίτες, καθώς δήµευσε όλα τα περιουσιακά τους στοιχεία, ώστε να µην υπάρχουν 

κοινωνικές διαφορές και να έχουν όλοι οι άνθρωποι ίσα περιουσιακά στοιχεία. Εκείνη 

την εποχή, η κάθε οικογένεια επιτρεπόταν να έχει µόνο µια κατοικία και ελάχιστα 

οικόσιτα ζώα ενώ απαγορευόταν να έχουν στην κατοχή τους κτήµατα ή καταστήµατα.  

 Επίσης, την περίοδο εκείνη, απαγορεύτηκε η ύπαρξη ιδιωτικών επιχειρήσεων, για 

αυτό το λόγο όλες οι εγχώριες συναλλαγές πραγµατοποιούνταν υπό κρατικό έλεγχο, ενώ 

συγχρόνως εθνικοποιήθηκαν όλες οι δηµόσιες και ιδιωτικές υπηρεσίες. Το ΑΚΕ 

υποστήριξε την ίδρυση πολλών νέων κρατικών βιοµηχανιών όµως απέτρεψε την βαριά 

βιοµηχανία. Επίσης, η γεωργία, η κτηνοτροφία, το εµπόριο και οι βιοτεχνίες ήταν 

οργανωµένες σε συνεταιρισµούς.  

 Το 1945 η κυβέρνηση ενέκρινε τις πρώτες µεγάλες γεωργικές µεταρρυθµίσεις, που 

είχαν ως στόχο τη συµπίεση των µεγάλων γαιοκτηµόνων. Για την επίτευξη αυτού του 

στόχου, η κυβέρνηση κρατικοποίησε όλη την εγχώρια Γή και έδωσε την ευκαιρία σε 

όλους τους ανθρώπους να εργαστούν στην γεωργική παραγωγή, ώστε να κερδίζουν τα 

προς το ζην. Η κολεκτιβοποίηση της Γής ήταν ένα ιδιαίτερο χαρακτηριστικό της 

Αλβανίας καθώς όλη η εγχώρια Γή ελεγχόταν αποκλειστικά από το κράτος και µόνο το 

20% της καλλιεργήσιµης Γής είχε δοθεί σε συνεταιρισµούς. Σε αυτό το σηµείο είναι 

σκόπιµο να αναφερθεί ότι, την περίοδο του κοµµουνισµού το 70% του συνολικού 

πληθυσµού αποτελούσε το εργατικό δυναµικό που εργαζόταν στην γεωργική παραγωγή. 

Όλα αυτά είχαν ως αποτέλεσµα την δηµιουργία των τριών κύριων κοινωνικών τάξεων, 

την εργατική, την αγροτική και την τάξη των αξιόπιστων. 

 Όσον αφορά την βιοµηχανία αναπτύχθηκε χάρις την σοβιετική ένωση, παρόλο που 

τα θεµέλια της ανάπτυξης είχαν τεθεί από την οικονοµική ενίσχυση της Ιταλίας. Οι 
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βιοµηχανίες κλωστοϋφαντουργίας, πλαστικών, ζάχαρης και τροφίµων οι οποίες 

απασχολούσαν µεγάλο µέρος του πληθυσµού συντέλεσαν στην ανάπτυξη της οικονοµίας. 

Στην συνέχεια, χάρις την οικονοµική βοήθεια της Κίνας δηµιουργήθηκαν στις µεγάλες 

πόλεις της Αλβανίας πολλές κρατικές βιοµηχανίες οι οποίες παρήγαγαν χρώµιο και 

χαλκό. Εκείνη την εποχή, για πρώτη φορά η χώρα άρχισε να παράγει µεγάλο µέρος των 

δικών της προϊόντων στην εγχώρια αγορά. Σύµφωνα µε τα στατιστικά στοιχεία που 

προκύπτουν την περίοδο 1960-1970 ο µέσος ετήσιος ρυθµός ανάπτυξης του εθνικού 

εισοδήµατος ήταν 29% υψηλότερος από τον παγκόσµιο µέσο όρο και 56% υψηλότερος 

από τον Ευρωπαϊκό.
10

 Επίσης,  κατά την διάρκεια αυτής της περιόδου η Αλβανία ήταν η 

µόνη χώρα στον κόσµο που δεν επέβαλε φόρο στους πολίτες της. 

 Είναι σαφές, λοιπόν, ότι την περίοδο του κοµµουνισµού η χώρα γνώρισε ταχεία 

οικονοµική ανάπτυξη. Παρά την εξαιρετικά δύσκολη διαβίωση και την κοινωνική 

υπανάπτυξη που είχε υποστεί το κράτος, η ανεργία βρισκόταν σε πολύ χαµηλά ποσοστά, 

εφόσον ακόµη και τα παιδιά ήταν υποχρεωµένα να εργάζονται από την ηλικία των 

δεκαπέντε ετών. Θα πρέπει να αναφερθεί ότι, την εποχή εκείνη, οι τιµές σε όλα τα 

προϊόντα ήταν εξαιρετικά χαµηλές. Για παράδειγµα, 1 κιλό ψωµί κόστιζε µόλις 40 LEK 

(0,20 ευρώ)
11

 και 1 κιλό ζάχαρη κόστιζε 80 LEK (0,50 ευρώ) επίσης οι χαµηλές τιµές στα 

προϊόντα συνοδεύονταν από τους χαµηλούς µισθούς που έφθαναν τα 800 LEK (5 Ευρώ) 

τον µήνα.   

 Συµπερασµατικά, είναι φανερό, ότι όλη η οικονοµία ελέγχονταν αποκλειστικά από το 

κράτος. Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι, σύµφωνα µε τους νόµους που είχαν επιβληθεί, 

απαγορευόταν αυστηρά να γίνουν επενδύσεις στην χώρα από ξένους επιχειρηµατίες. Ενώ, 

οι εµπορικές συναλλαγές που πραγµατοποιούσε η χώρα µε τα κράτη της βαλκανικής 

χερσονήσου και της Ευρώπης αφορούσαν κυρίως εξαγωγές, ενώ οι εισαγωγές ήταν 

περιορισµένες και αφορούσαν βασικά προϊόντα τα οποία ήταν αδύνατο να παραχθούν 

εντός της χώρας.  

 

 

 

                                                           
10

 Wikipedia, Albania 
11

 Η ισοτιμία των μισθών και των τιμών των προϊόντων βασίζεται σε σημερινές τιμές (140,1 LEK= 1 EUR). 

Είναι δύσκολο να προσδιορισθεί η ακριβής ισοτιμία ωστόσο οι τιμές ήταν πολύ χαμηλότερες από τις 

σημερινές, θα μπορούσαμε να πούμε με κάθε επιφύλαξη ότι τα 40 LEK εκείνης της εποχής αντιστοιχούν 

σε 0,04 EUR σε τιμές του 2015. 
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2.2.1 Εξωτερικό εµπόριο Αλβανίας την περίοδο του κουµµουνισµού 

  Όπως αναφέρθηκε στην προηγούµενη παράγραφο, οι εµπορικές σχέσεις της Αλβανίας 

µε άλλες χώρες ήταν περιορισµένες. Οι εµπορικές συναλλαγές πραγµατοποιούταν κυρίως 

µε χώρες της Βαλκανικής χερσονήσου, ωστόσο κατά διαστήµατα, όταν υπήρχε κάποια 

διαφωνία ανάµεσα τους, διέκοπταν κάθε είδους εµπορική συναλλαγή. 

 Όπως φαίνεται στον πίνακα 2.1, η Αλβανία την δεκαετία του 1950 πραγµατοποίησε 

εµπορικές συναλλαγές κυρίως µε την Βουλγαρία και την Ρουµανία. Επίσης, το 1960 η 

συµφωνία Αλβανίας-Κίνας ωφέλησε την Αλβανία καθώς το 1970 η συνολική αξία των 

εξαγωγών έφθασε το 45,3%.
12

 Όσο αφορά τις εµπορικές συναλλαγές της Αλβανίας µε την 

Ελλάδα ξεκίνησαν το 1971 και αφορούσαν κυρίως εισαγωγές και εξαγωγές 

κτηνοτροφικών προϊόντων. Οι εξαγωγές προς την Ελλάδα το 1990 αποτελούσαν το 4,5% 

επί του συνολικού µεριδίου των εξαγωγών της Αλβανίας ενώ σύµφωνα µε το διάγραµµα 

2.1  οι εισαγωγές από την Ελλάδα το 1990 διαµορφώθηκαν στα 30 εκ. δολάρια . 

 

Πίνακας 2.1: Εξωτερικό εµπόριο Αλβανίας (1950-1990) 

Εξωτερικό εµπόριο Αλβανίας (1950-1990) 

(Μερίδιο στο συνολικό εµπόριο των εξαγωγών) 

Έτος Βουλγαρία Γιουγκοσλαβία Ρουµανία  Ελλάδα Τουρκία Κίνα 

1950 1,8% 0,0% 9,8% 0,0% 0,0% 0,0% 

1960 3,3% 0,5% 2,1% 0,0% 0,0% 7,0% 

1970 4,8% 2,6% 3,1% 0,0% 0,0% 45,3% 

1980 3,4% 16,4% 9,6% 9,5% 2,6% 0,0% 

1990 7,1% 5,8% 4,8% 4,5% 1,0% 5,7% 

Πηγή: Βαλντέν Σ, Βαλκανική συνεργασία και ευρωπαϊκή ολοκλήρωση σελ.389  

 

                                                           
12

 Βαλντέν, Σ, 1994, σελ 389. 
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∆ιάγραµµα 2.1: Εισαγωγές από Ελλάδα (1970-1991) 

Πηγή: Βαλντέν Σ, Βαλκανική συνεργασία και ευρωπαϊκή ολοκλήρωση σελ.410-411 

 

2.3 Οικονοµική κατάσταση της Αλβανίας µετά την πτώση του 

κοµµουνισµού 

 Ύστερα από 46 χρόνια κοµµουνιστικού καθεστώτος και εξαθλίωσης του αλβανικού 

λαού, το 1990 οι φοιτητές του πανεπιστηµίου των Τιράνων, µε προτροπή του τότε 

καθηγητή Σαλί Μπερίσα, ξεσηκώθηκαν διαδηλώνοντας εναντίων του κοµουνισµού. Οι 

φοιτητές κατέστρεψαν όλα τα σύµβολα του κοµµουνισµού όπως, για παράδειγµα, την 

προτοµή του Ενβέρ Χότζα, η οποία βρισκόταν σε κάθε σηµείο της Αλβανίας, θέλοντας µε 

αυτόν τον τρόπο να καταρρίψουν το σύστηµα του κουµµουνισµού. Στην συνέχεια, η 

επαναστατική ιδέα εξαπλώθηκε και σε άλλες µεγάλες πόλεις της χώρας στις οποίες οι 

πολίτες προχώρησαν στις ίδιες ενέργειες για την κατάλυση του κόµµατος. Με αφορµή τις 

αναταραχές που δηµιουργήθηκαν το 1992 διεξήχθησαν οι πρώτες πολυκοµµατικές 

εκλογές οι οποίες ανέδειξαν τον Σαλί Μπερίσα ως τον πρώτο πρωθυπουργό της 

Αλβανίας. Με την εκλογή του Μπερίσα η χώρα εισήλθε σε δηµοκρατικό καθεστώς.   

 Η πτώση του κοµουνισµού όµως είχε ως συνέπεια την οικονοµική κατάρρευση της 

χώρας µε αποτέλεσµα την µαζική µετανάστευση των πολιτών προς τα γειτονικά κράτη. 

Την περίοδο 1991-1992 το ΑΕΠ µειώθηκε στο 37%, η ανεργία έφθασε στο 30%, ο 
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πληθωρισµός
13

 σκαρφάλωσε στο 236%, στις εξαγωγές παρατηρήθηκε πτώση φθάνοντας, 

το 1991, τα 151 εκ. δολάρια έναντι των 380 εκ. δολαρίων το 1989. Το εσωτερικό 

νοµισµατικό σύστηµα της χώρας κατέρρευσε και αυξήθηκε το εξωτερικό χρέος
14

 

φθάνοντας τα 400 εκ. δολάρια και τέλος, το ένα τρίτο των καταναλωτικών αγαθών 

προέρχονταν από φιλανθρωπική βοήθεια
15

 ξένων χωρών. 

 Η οικονοµία της χώρας είχε καταρρεύσει. Για να αντιµετωπίσει την κατάσταση η νέα 

κυβέρνηση, που ανέλαβε το κατεστραµµένο κράτος, θέλησε να βελτιώσει το οικονοµικό 

σύστηµα, γι’ αυτό τον λόγο εισήγαγε νέες σηµαντικές µεταρρυθµίσεις, ώστε να 

προοδεύσει σταδιακά η οικονοµία. Η κυβέρνηση του Σαλί Μπερίσα προχώρησε σε 

πολλές ιδιωτικοποιήσεις µικρών επιχειρήσεων και βιοτεχνιών, έκανε σηµαντικές 

µεταρρυθµίσεις στο τραπεζικό σύστηµα καθώς και σε πολλούς άλλους τοµείς της 

οικονοµικής και κοινωνικής ζωής. Στόχος της κυβέρνησης ήταν ο έλεγχος του 

προϋπολογισµού και η απελευθέρωση του εξωτερικού εµπορίου, ενώ ταυτόχρονα 

δηµιούργησε ένα κατάλληλο νοµικό πλαίσιο που επέτρεπε την προσέλκυση νέων 

κεφαλαίων στην χώρα προκειµένου να γίνουν τα πρώτα βήµατα για την ανάπτυξη της 

οικονοµίας.  

 Η κυβέρνηση εφάρµοσε ένα πρόγραµµα σταθεροποίησης µέσω του οποίου έγινε 

απελευθέρωση της δηµοσιονοµικής πολιτικής. Επίσης, στράφηκε στην καπιταλιστική 

οικονοµία, αποκρατικοποίησε την εγχώρια παραγωγή, έκανε ίση αναδιανοµή της 

καλλιεργήσιµης Γής στους πολίτες, και δέχθηκε ξένες επενδύσεις και κεφάλαια. 

Σηµαντικό ρόλο στη ανάπτυξη της οικονοµίας αποτέλεσε η έντονη εξωτερική βοήθεια 

από τις Ηνωµένες Πολιτείες, το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο και την Ευρωπαϊκή Ένωση.   

 Στις αρχές του 1993 τα µεταρρυθµιστικά µέτρα της κυβέρνησης φάνηκε πως 

απέδιδαν. Από το 1992 έως το 1996 το ΑΕΠ ανέβηκε στο 10% και ο πληθωρισµός είχε 

πέσει στο 6%. Η απελευθέρωση των τιµών και τα εµβάσµατα των µεταναστών 

λειτούργησαν θετικά για την αλβανική οικονοµία., θα πρέπει να σηµειωθεί ότι τα 

εµβάσµατα των µεταναστών τα οποία προέρχονταν κυρίως από την Ελλάδα και την 

Ιταλία την τετραετία 1992-1996 έφθαναν το 25% του ΑΕΠ ενώ βοήθησαν σηµαντικά 

στην µείωση της ανεργίας, στην καταπολέµηση της φτώχιας και στην ενίσχυση της 

ρευστότητας στην αλβανική αγορά. 

                                                           
13

 Ο πληθωρισμός το 1991 ανήλθε στο 104%, το 1992 στο 236% και το 1993 στο 31% . 
14

 Βαλντέν,Σ, 1994, σελ 232. 
15

Η ανθρωπιστική βοήθεια την περίοδο 1990-1992 προήλθε κυρίως από την Ιταλία (300 εκ $) 

ακολούθησαν η Γερμανία (35 εκ $), η Τουρκία (32 εκ $), η Ελλάδα (28 εκ.$) και οι ΗΠΑ (9 εκ. $). 
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  Επίσης, οι ξένες επενδύσεις, οι οποίες ήταν έντονες την εποχή εκείνη κυρίως από 

Έλληνες επιχειρηµατίες, βοήθησαν σε σηµαντικό βαθµό στην ανάπτυξη της αλβανικής 

οικονοµίας. Η Αλβανία την περίοδο εκείνη, σύµφωνα µε δηµοσιεύσεις του ∆ΝΤ, 

θεωρήθηκε ως η ταχύτερα αναπτυσσόµενη οικονοµία, παρόλα αυτά όµως, εξακολούθησε 

να αποτελεί την πιο φτωχή και υποανάπτυκτη χώρα της Ευρώπης γεγονός που ισχύει έως 

σήµερα.  

 

∆ιάγραµµα 2.2: Μακροοικονοµική ανάπτυξη Αλβανίας (1981-1996)  

Πηγή: http://kushnirs.org/macroeconomics/gdp/gdp_albania.html  
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Κεφάλαιο 3. Αλβανική οικονοµία 1997-2014 

 

 Η Αλβανία είχε σηµειώσει εξαιρετική οικονοµική πρόοδο από τις αρχές του 1990 

µέχρι το 1996. Ωστόσο, την περίοδο εκείνη εµφανίστηκαν στην χώρα εικονικές εταιρείες 

πυραµιδικού τύπου οι οποίες συνέβαλαν στην εξάπλωση της µαύρης αγοράς στην χώρα. 

Οι εν λόγω επιχειρήσεις αποτελούσαν ανεπίσηµη µορφή πιστωτικής αγοράς και έδιναν 

την δυνατότατα στους πολίτες να αγοράσουν µετοχές είτε από τα γραφεία που είχαν 

ιδρυθεί είτε από το τους πάγκους που είχαν στηθεί σε όλους τους δρόµους της Αλβανίας. 

Με την πάροδο του χρόνου, αυτές οι εταιρείες αυξάνονταν διαρκώς µε αποτέλεσµα τον 

Ιανουάριο του 1997 να ξεσπάσει το «σκάνδαλο της πυραµίδας», το οποίο είχε ως 

συνέπεια την κατάρρευση των πυραµιδοειδών σχηµάτων καθώς και την οικονοµική ρήξη 

της χώρας. 

 Η οικονοµική κατάσταση της χώρας, ύστερα από την κατάρρευση των 

πυραµιδοειδών σχηµάτων, όπως θα παρουσιάσει στις επόµενες παραγράφους, σηµείωσε 

εξαιρετική πρόοδο από το 1998 έως το 2010. Όµως, τα τελευταία πέντε χρόνια η 

οικονοµία της χώρας έχει παρουσιάσει πτώση καθώς έχει επηρεαστεί από την οικονοµική 

κρίση που έχει ξεσπάσει στην Ευρωζώνη.     

 

3.1 Κατάρρευση οικονοµικών πυραµίδων 

 Οι παράγοντες που συντέλεσαν στην εξάπλωση των εικονικών εταιρειών ήταν η 

έλλειψη του επίσηµου χρηµατοπιστωτικού συστήµατος της χώρας και η µη εξοικείωση 

των Αλβανών µε τις χρηµατοπιστωτικές αγορές. Αρχικά, οι επιχειρήσεις αυτές 

προσέλκυαν τους επενδυτές µε το σλόγκαν «Να γίνουµε ιδιοκτήτες της νέας Αλβανίας, η 

Αλβανία φτιάχνετε κάθε µέρα, µε τις µετοχές µπορείτε και εσείς να επενδύσετε στο 

µέλλον σας»,
16

 ενώ στη συνέχεια, τα ποσοστά που υπόσχονταν ήταν ιδιαίτερα 

δελεαστικά, αφού σε ορισµένες περιπτώσεις έφθαναν το 50% µέσα σε ένα µήνα.  

 Ο ραγδαίος ρυθµός ανάπτυξης των εταιρειών αυτών συνέβαλε στην γνωστοποίηση 

τους. Όλο  και περισσότεροι αµαθείς πολίτες, µε  σκοπό να αυξήσουν τα έσοδα τους, 

εµπιστεύονταν τα χρήµατα τους σε αυτές της εταιρείες χωρίς να γνωρίζουν ότι πρόκειται 

για συστήµατα πυραµίδας. Αυτή η µορφή χρηµατιστηριακής αγοράς, που είχαν 

                                                           
16

 Τσερχοζί, Χ, 2012, σελ 13  
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δηµιουργήσει οι παρατράπεζες, έπαιξε σηµαντικό ρόλο στην µετάβαση του πολιτικού 

συστήµατος. Οι πιο γνωστές  εταιρείες ήταν η Vefa (Βέφα), Gjallica (Γιαλίτσα), Sude 

(Σούντε), Xhaferri (Τζαφέρι) και τα ποσοστά που υπόσχονταν ανέρχονταν από 10% έως 

50%, ενώ τα ποσά που κατέθεσαν οι Αλβανοί πολίτες ανήλθαν σε 1,2 δισ. δολάρια. Είναι 

σκόπιµο να αναφερθεί ότι η κυβέρνηση γνώριζε για αυτές τις εταιρείες, ωστόσο δεν 

προχώρησε στην λήψη µέτρων για την καταπολέµηση τους. 

 Η πρώτη εταιρεία που κατέρρευσε ήταν η Sude. Οι υπεύθυνοι δήλωσαν ότι οι 

πολίτες θα αποζηµιωθούν, ωστόσο αυτό δεν συνέβη ποτέ. Η κατάρρευση και των άλλων 

εταιρειών δεν άργησε να έρθει. Θύµατα της κατάρρευσης ήταν οι Αλβανοί πολίτες όπου 

έχασαν όλες τους τις οικονοµίες και οι µετανάστες οι οποίοι είχαν επενδύσει τα χρήµατα 

τους σε αυτά τα ιδρύµατα, µε σκοπό να αυξήσουν τα κέρδη τους, ώστε να µπορέσουν να 

επιστρέψουν σύντοµα πίσω στην πατρίδα τους.        

 Το γεγονός αυτό κατέστρεψε την εθνική οικονοµία και αποτέλεσε αφορµή να 

δηµιουργηθούν κοινωνικές αναταραχές οι οποίες διήρκησαν ένα χρόνο. Οι εξαγριωµένοι 

πολίτες οι οποίοι είχαν εξαπατηθεί απαιτούσαν να αποζηµιωθούν, γι’ αυτόν τον λόγο 

ξεκίνησαν οµαδικές διαδηλώσεις που είχαν ως συνέπεια τις καταστροφές σε σχολεία, 

δηµόσια κτήρια και επιχειρήσεις. Η  χαοτική κατάσταση που επικρατούσε στην χώρα είχε 

ως αποτέλεσµα την παράλυση της οικονοµίας, την αύξηση της ανεργίας και της 

εγκληµατικότητας. Ακόµη, οι βιοµηχανίες σταµάτησαν την παραγωγή, το LEK 

υποτιµήθηκε έναντι του δολαρίου κατά 40%, οι τιµές αυξήθηκαν κατά 28%, οι ξένοι 

επενδυτές έπαψαν να στηρίζουν το κράτος και οι Αλβανοί πολίτες µετανάστευσαν µαζικά 

προς την Ελλάδα, Ιταλία και Βόρεια Αµερική. 

 Η πρόοδος, που φαινοµενικά είχε συντελεστεί, αποδείχθηκε τελικά εξαιρετικά 

εύθραυστη. Η οικονοµία της χώρας είχε καταστραφεί ολοσχερώς, για τον λόγο αυτό η 

νέα κυβέρνηση, που ανέλαβε τα ινία, προσπάθησε να βάλει σε µία τάξη την χώρα. Η 

ανάγκη για µεταρρυθµίσεις έφερε στο προσκήνιο ένα µεταρρυθµιστικό πρόγραµµα το 

οποίο εξέφραζε την θέληση της νέας κυβέρνησης για ανάκαµψη της οικονοµικής 

σταθερότητας. Τότε, η κυβέρνηση προέβη σε συµφωνία µνηµονίου µε το ∆ΝΤ, ώστε να 

µπορέσει να ορθοποδήσει η χώρα. 
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3.2 Μακροοικονοµική ανάπτυξη την δεκαετία 1990-2000   

 Όπως αναφέρθηκε σε προηγούµενη παράγραφο, στην Αλβανία εφαρµόστηκε ένα 

πρόγραµµα σταθεροποίησης µε την βοήθεια της παγκόσµιας τράπεζας και του ∆ιεθνούς 

Νοµισµατικού Ταµείου. Ως αποτέλεσµα της οικονοµικής σταθεροποίησης και των 

διαρθρωτικών ρυθµίσεων η Αλβανία γνώρισε µια θετική µακροοικονοµική ανάπτυξη της 

τάξης του 9% ετησίως την περίοδο 1993-1996 και 7,7% ετησίως την περίοδο 1998-2000. 

Επίσης, σηµειώθηκε µείωση του πληθωρισµού από 236% το 1992 σε 3,9% το 2000.
17

 

 Θα µπορούσαµε να αναλύσουµε την µακροοικονοµική ανάπτυξη στην Αλβανία 

διαιρώντας την µεταβατική περίοδο σε τέσσερις υποπεριόδους µε βάση την αύξηση του 

ΑΕΠ και του πληθωρισµού όπως φαίνεται στο παρακάτω διάγραµµα.  

 

∆ιάγραµµα 3.1: Μακροοικονοµική σταθεροποίηση στην Αλβανία (1991-2000) 

Πηγή: Haderi, S, http://www.bankofalbania.org/web/pub/dhorikule_ang_127_1.pdf  σελ. 277 

 

Πρώτη περίοδος (1991-1992).  Η πρώτη περίοδος,  µετά την πτώση του κοµµουνισµού,  

χαρακτηρίζεται από µια δραστική µείωση του ΑΕΠ και από µία πρωτοφανή αύξηση του 

πληθωρισµού, όπου ανήλθε στο 236%. Το διάστηµα αυτό έγιναν οι πρώτες 

µεταρρυθµίσεις οι οποίες αποσκοπούσαν στην βελτίωση της οικονοµίας. Το πακέτο 

σταθεροποίησης που εξέδωσε η νέα κυβέρνηση ξεκίνησε µε την ιδιωτικοποίηση των 

επιχειρήσεων, την εγκατάσταση του δικτύου κοινωνικής ασφάλισης και τέλος µε την 

µεταρρύθµιση των οικονοµικών και φορολογικών συστηµάτων. Ως αποτέλεσµα των 

πρώτων µέτρων ο αριθµός της ύφεσης επιβραδύνθηκε σηµαντικά από -285% στο -7%.
18

 

                                                           
17

 Haderi, S, σελ 276. 

18
 Haderi, S, σελ 276. 
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∆εύτερη περίοδος (1993-1996). Η δεύτερη περίοδος χαρακτηρίζεται από µια 

αξιοσηµείωτη οικονοµική ανάπτυξη που έφθασε το 9%. Ο πληθωρισµός µειώθηκε στο 

17,5% και βελτιώθηκε το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών. Οι σηµαντικότεροι λόγοι που 

συντέλεσαν στη θετική εξέλιξη και ανάπτυξη της οικονοµίας ήταν η απελευθέρωση των 

αγορών καθώς και η ιδιωτικοποίηση της καλλιεργήσιµης γης που έφθασε στο 93%.
19

 

 

Τρίτη περίοδος (1997). Η τρίτη περίοδος στιγµάτισε την Αλβανική κοινωνία. Η 

κατάρρευση των συστηµάτων πυραµίδας προκάλεσε οικονοµική και κοινωνική 

αναταραχή στην χώρα, όπου οδήγησε στην µείωση της παραγωγής, αύξηση του 

πληθωρισµού στο 42,1% και επιδείνωση του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών µε το 

δηµοσιονοµικό έλλειµµα να αυξάνεται. Για την καταπολέµηση του δηµοσιονοµικού 

ελλείµµατος, η κυβέρνηση εφάρµοσε ένα πρόγραµµα σταθεροποίησης κυρίως στον τοµέα 

των µεσαίων και µεγάλων επιχειρήσεων αυξάνοντας το ΦΠΑ στο 20%.
20

 

 

Τέταρτη περίοδος (1998-2000). Η περίοδος αυτή χαρακτηρίζεται από µακροοικονοµική 

σταθεροποίηση. Συγκεκριµένα, στατιστικά στοιχεία έδειξαν ότι το ΑΕΠ αυξήθηκε στο 

7,7% και ο πληθωρισµός µειώθηκε στο 3,9%. Παράγοντες που βοήθησαν στην πρόοδο 

αυτή ήταν η ιδιωτικοποίηση των τον κρατικών τραπεζών και των µικροµεσαίων 

επιχειρήσεων.
21

 

 

3.3 Οικονοµική κατάσταση σήµερα  

 Αποτελεί πραγµατικότητα το γεγονός ότι οι επιπτώσεις στην οικονοµία της 

Αλβανίας, µετά τη πτώση του κοµουνισµού και µετά την κατάρρευση των πυραµίδων, 

ήταν δυσχερείς. Πλέον όµως, η χώρα έχει εισέλθει σε µία ελεύθερη αγορά. Η οικονοµία 

παρουσιάζει αυξητική πορεία µε το ΑΕΠ να αυξάνετε χρόνο µε τον χρόνο, τις συνθήκες 

διαβίωσης να βελτιώνονται και τους µισθούς να αυξάνονται. Η δύσκολη µεταστροφή της 

Αλβανίας, σε µια πιο σύγχρονη οικονοµία ελεύθερης αγοράς, γνώρισε πρωτοφανή 

επιτυχία προς την σταθεροποίηση της µακροοικονοµικής κατάστασης. Ωστόσο, η 

Αλβανία  εξακολουθεί να παραµένει µια από τις φτωχότερες χώρες παγκοσµίως. 
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 Haderi, S, σελ 277. 
20

 Haderi, S, σελ 277. 
21

 Haderi, S, σελ 278. 
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 Τα τελευταία χρόνια η χώρα παρουσιάζει οικονοµική ανάπτυξη σε όλους τους 

τοµείς. Κύρια πηγή της οικονοµικής ανάπτυξης αποτελούν οι φυσικοί πόροι, όπως ο 

ορυκτός πλούτος, ενώ παράλληλα διαθέτει κάλο γεωργικό και κτηνοτροφικό δυναµικό. 

Επίσης, παρουσιάζει πολύ καλές προοπτικές για τουρισµό, όµως η αργοπορηµένη 

εκβιοµηχάνιση και η έλλειψη των απαραίτητων υποδοµών και κεφαλαίων συµβάλουν 

καθοριστικά στην παρεµπόδιση της οικονοµικής ανάπτυξης. 

 Σήµερα, η οικονοµία της χώρας ενισχύετε κυρίως από την γεωργία,
22

 η οποία 

παραµένει ο σηµαντικότερος παράγοντας οικονοµικής ανάπτυξης, συµβάλλοντας στο ένα 

πέµπτο (1/5) του ΑΕΠ ενώ αποτελεί κύρια πηγή απασχόλησης ιδίως στις αγροτικές 

περιοχές καθώς απασχολεί το 45% του εργατικού δυναµικού. 

 Ακόµη ένας βασικός τοµέας είναι η βιοµηχανία στην οποία όµως απασχολείται µόνο 

ένα µικρό ποσοστό του εργατικού δυναµικού. Οι κυριότερες επιχειρήσεις σε αυτόν τοµέα 

είναι οι βιοµηχανίες κλωστοϋφαντουργίας, η ξυλεία, η µεταποίηση τροφίµων, το 

πετρέλαιο, το τσιµέντο, τα ορυχεία, τα χηµικά προϊόντα, και η υδροηλεκτρική ενέργεια.  

 Επιπλέον, µια σηµαντική πηγή στην ενίσχυση της οικονοµίας αποτελεί και ο τοµέας 

των υπηρεσιών, καθώς συµβάλλει στα δύο πέµπτα (2/5) του ΑΕΠ και απασχολεί περίπου 

το (1/5) του πληθυσµού.  Όσο αφορά τον τοµέα του τουρισµού, κατά την διάρκεια του 

κοµµουνισµού, όπως έχει προαναφερθεί, ήταν ανύπαρκτος. Ωστόσο, από το 2000 

δηµιουργήθηκαν οι κατάλληλες υποδοµές µε αποτέλεσµα την προσέλκυση µεγάλου 

αριθµού επισκεπτών. 

Τέλος, θα πρέπει να σηµειωθεί ότι καταλυτική πηγή οικονοµικής ανάπτυξης αποτελεί 

η συµβολή των µεταναστευτικών εµβασµάτων. Τα εµβάσµατα τα οποία εισέρχονται στην 

Αλβανία προέρχονται κατά κύριο λόγο από την Ελλάδα µε µερίδιο 42% και την Ιταλία µε 

38,5% όπως φαίνεται στο διάγραµµα. 

Ωστόσο, από το 2009, λόγω της δυσµενής οικονοµικής κατάστασης που επικρατεί 

στην Ευρωζώνη, σηµειώθηκε µεγάλη πτώση στα εµβάσµατα που εισέρχονται στην 

Αλβανία. Σύµφωνα µε τους οικονοµολόγους, αυτό οφείλεται κυρίως σε µετανάστες που 

κατοικούν σε Ελλάδα και Ιταλία. Όπως φαίνεται στον πίνακα 3.1, τα εµβάσµατα που 

έστελναν οι µετανάστες στην Αλβανία είχαν ανοδική πορεία µέχρι το 2008 όπου 

                                                           
22 Οι κύριες καλλιέργειες της  χώρας είναι το σιτάρι, το καλαμπόκι, τα ζαχαρότευτλα, το καρπούζι, τα 

μήλα, τα σταφύλια, τα κεράσια, τα ροδάκινα, τα καρύδια, τα κάστανα, τα σύκα και σε ορισμένες περιοχές 

οι ελιές. 
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αποτελούσαν περίπου το 15% του ΑΕΠ, όµως σύµφωνα µε τα τελευταία στοιχεία πλέον 

αποτελούν το 5% του ΑΕΠ. 

 

∆ιάγραµµα 3.2: Εµβάσµατα µεταναστών ανά χώρα προέλευσης 

Πηγή: INSTAT 

 

 

Πινάκας 3.1: Εισαγωγές µεταναστευτικών εµβασµάτων 

Εµβάσµατα µεταναστών 2004-2014 

Έτος  2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 201423 

Αξία σε εκ. 

Ευρώ 

780 802 937 952 833 782 696 669 680 500 116 

Μεταβολή από 

προηγ. Έτος 

(%) 

- 3,6 16,8 1,6 -12,5 -6,1 -10,9 -3,8 1,5 -26,4  

Πηγή: Τράπεζα της Αλβανίας, Γραφείο ΟΕΥ Τιράνων  

 

 

                                                           
23

 Τελευταία προσωρινά στοιχεία: Τα δεδομένα του πίνακα για το έτος 2014 βασίζονται σε στοιχεία έως 

το τέλος του τρίτου τρίμηνου του 2014. Το τρίτο τρίμηνο τα εμβάσματα ανήλθαν στα 116 εκ. ευρώ 

σημειώνοντας αύξηση 2% συγκριτικά με το αντίστοιχο τρίμηνο του 2013. 
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 Το 2014 χαρακτηρίστηκε ως χρονιά ανάπτυξης για την Αλβανική οικονοµία. 

Σύµφωνα µε στοιχεία που εξέδωσε η τράπεζα της Αλβανίας, το πρώτο  εξάµηνο του 2014 

η οικονοµία επιβραδύνθηκε στο 1,6% όµως, το δεύτερο εξάµηνο η οικονοµία παρουσίασε 

σηµαντική βελτίωση. Ωστόσο, θα πρέπει να αναφερθεί ότι το δηµόσιο χρέος της χώρας 

παρέµεινε πάνω από τα όρια αγγίζοντας το 70% του ΑΕΠ ενώ, σύµφωνα µε δηµοσιεύσεις 

του Υπουργείου οικονοµικών της Αλβανίας, αναµένεται περαιτέρω αύξηση στο 72,1% 

για τα επόµενα δύο χρόνια.   

 

Πίνακας 3.2: Βασικά οικονοµικά µεγέθη 2014 

Βασικά οικονοµικά µεγέθη 2014 

Αύξηση ΑΕΠ (σταθερές τιµές) 2,1% 

Κατά κεφαλήν ΑΕΠ (τρέχουσες τιµές σε Ευρώ) 1.752,44 

Αύξηση κατά κεφαλήν ΑΕΠ 2,6% 

Πληθωρισµός 1,6% 

Πληθωρισµός στο τέλος της χρονιάς 0,7% 

Έλλειµµα ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών 

 (ως προς το ΑΕΠ) 

-10,4% 

∆ηµόσιο χρέος (ως προς το ΑΕΠ) 70% 

Πηγή: Economy Watch  

 

3.4 Οικονοµική ανάπτυξη-ΑΕΠ 

 Η οικονοµική κατάσταση της Αλβανίας χαρακτηρίζετε από τους οικονοµολόγους ως 

ασταθής. Η κύρια αιτία είναι η συνεχής µεταβολή του ΑΕΠ.
24

 Ο ρυθµός της ετήσιας 

ανάπτυξης του ΑΕΠ στην Αλβανία από το 1996 µέχρι το 2004 ήταν κατά µέσο όρο 4,2%. 

Όµως, εξαίρεση αποτελούν οι χρονιές 1997 και 1999.  Το 1997 το ΑΕΠ δέχθηκε 

σηµαντική µείωση φθάνοντας το -10,8%, όπως αναφέρθηκε σε προηγούµενο κεφάλαιο, 

λόγω της κατάρρευσης των πυραµιδοειδών σχηµάτων, ενώ σύµφωνα µε τα στατιστικά 

στοιχεία που προκύπτουν το 1999 το ΑΕΠ σηµείωσε το υψηλότερο ποσοστό µε αύξηση 

που έφθασε το 13,5%. 

                                                           
24

 Ο ρυθµός ανάπτυξης του ΑΕΠ από το 1996 έως το 2014 είναι κατά µέσο όρο 5,08% 
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 Την τελευταία δεκαετία ο ρυθµός ανάπτυξης
25

 της Αλβανικής οικονοµίας 

ακλουθούσε ανοδική πορεία. Όµως, όπως φαίνεται στο διάγραµµα 3.3, το 2009 η 

οικονοµία παρουσίασε κάµψη η οποία, σύµφωνα µε τους οικονοµολόγους, οφείλετε στην 

οικονοµική κρίση που έχει ξεσπάσει στην Ευρωζώνη, καθώς η οικονοµία της Αλβανίας 

εξαρτάτε απόλυτα από της γειτονικές χώρες κυρίως λόγω των εµβασµάτων που στέλνουν 

οι µετανάστες αλλά και από τις µεταξύ τους εµπορικές συναλλαγές οι οποίες αποτελούν 

ακρογωνιαίο λίθο για την ανάπτυξη της οικονοµίας της χώρας. 

 

∆ιάγραµµα 3.3: Εξέλιξη ΑΕΠ Αλβανίας (1996-2014)  

Πηγή: Trading economy  

 

 Σύµφωνα µε τις τελευταίες εκτιµήσεις του  Αλβανικού Υπουργείου οικονοµικών, ο 

ρυθµός ανάπτυξης της αλβανικής οικονοµίας σε σταθερές τιµές για το 2014 παρουσίασε 

άνοδο και ανήλθε στο 2,1% του ΑΕΠ, ενώ για το 2015 σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις των 

διεθνών οργανισµών αναµένετε περεταίρω επιτάχυνση της Αλβανικής οικονοµίας και 

διαµόρφωση του ΑΕΠ στο 3%. 

 

 

 

 

                                                           
25

 Ο ρυθµός ανάπτυξης του ΑΕΠ από το 2005 έως το 2014 είναι κατά µέσο όρο 0,85%.  
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Πίνακας 3.3: Ρυθµός ανάπτυξης Αλβανικής οικονοµίας 

Ρυθµός ανάπτυξης Αλβανικής οικονοµίας  

(Εκτιµήσεις διεθνών οργανισµών) 

Έτος 2012 2013 2014εκτίµηση 2015πρόβλεψη 2016πρόβλεψη  

World Bank 1,6% 1,4% 2,1% 3,0% 5,3% 

∆ΝΤ 1,3% 1,7% 2,1% 3,3% 4,0% 

Υπ. Οικ. Αλβανίας 4,2% 1,6% 2,1% 4,1% 4,2% 

EBRD 1,1% 0,4% 1,7% 2,5%  

Πηγή: ∆ΝΤ, Παγκόσµια τράπεζα, EBRD, Υπουργείο οικονοµικών Αλβανίας  

 

 Στην Αλβανία ο τοµέας των υπηρεσιών κατέχει το µεγαλύτερο ποσοστό ως προς το 

ΑΕΠ και ακολουθεί ο αγροτικός τοµέας η συνεισφορά του οποίου στην οικονοµική 

ανάπτυξη της χώρας είναι ιδιαίτερα σηµαντική. Για το 2014 το ΑΕΠ ανά τοµέα 

οικονοµικής δραστηριότητας, κατανέµεται κατά 65,3% στον τοµέα των υπηρεσιών, κατά 

18,4% στον τοµέα της γεωργίας και κατά 16,3% στον τοµέα της βιοµηχανίας. Θα πρέπει 

να αναφερθεί ότι τα τελευταία χρόνια η συνεισφορά των υπηρεσιών ως προς το ΑΕΠ 

εξακολουθούν να κατέχουν υψηλό ποσοστό, ενώ η συνεισφορά της βιοµηχανίας η οποία 

το 2013 αντιστοιχούσε στο 18% του ΑΕΠ παρατηρείται ότι σταδιακά συρρικνώνεται. 

Όσο αφορά την γεωργία φαίνεται να αυξάνεται αργά και σταθερά. Αυτό οφείλεται στους 

επαναπατριζόµενους µετανάστες, καθώς, ένα µεγάλο ποσοστό αυτών των ανθρώπων 

επιλέγει να απασχοληθεί µε τον αγροτικό τοµέα.   

 

∆ιάγραµµα 3.4: Τοµεακή κατανοµή ΑΕΠ 

Πηγή: INSTAT  
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 Σύµφωνα µε πρόσφατες δηµοσιεύσεις της στατιστικής υπηρεσίας INSTAT, η 

οικονοµία
26

 της Αλβανίας, το πρώτο τρίµηνο του 2014, αυξήθηκε κατά 1,6% σε σύγκριση 

µε το πρώτο τρίµηνο του 2013. Συγκεκριµένα, στο πρώτο τρίµηνο του 2014 µεγαλύτερη 

αύξηση παρατηρήθηκε στον τοµέα της βιοµηχανίας και της γεωργίας µε ποσοστά 7,8% 

και 3,8% αντίστοιχα. Ενώ οι τοµείς των κατασκευών και των µεταφορών µειώθηκαν µε 

το ποσοστό να φθάνει το 22,4% και 4,5% αντιστοίχως. 

 Το δεύτερο τρίµηνο του 2014 η οικονοµία σηµείωσε πτώση κατά 0,6% σε σχέση µε 

το δεύτερο τρίµηνο του 2013. Μεγαλύτερη αύξηση παρατηρήθηκε στον τοµέα της 

γεωργίας µε ποσοστό 3,7% και του εµπορίου µε ποσοστό 4,88%. Μείωση υπέστησαν οι 

τοµείς των κατασκευών και µεταφορών µε ποσοστό της τάξης του 20,9% και 20,4%.  

 Το τρίτο τρίµηνο του 2014, σε σύγκριση µε το τρίτο τρίµηνο του 2013, η οικονοµία 

υπέστη αύξηση της τάξης του 3,3%. Ο τοµέας των µεταφορών σηµείωσε την µεγαλύτερη 

µείωση µε ποσοστό 24,0%, ενώ ο τοµέας του εµπορίου παρουσίασε αύξηση 10,6%. 

Ακολούθησε ο τοµέας των κατασκευών µε ποσοστό 8,96% και ο τοµέας της επικοινωνίας 

µε ποσοστό 5,4%.  

 Το τελευταίο τρίµηνο του 2014 σηµειώθηκε αύξηση κατά 2,4% σε σχέση µε το 

αντίστοιχο τρίµηνο του 2013. Η µεγαλύτερη αύξηση παρατηρήθηκε στον τοµέα των 

κατασκευών µε ποσοστό 10,8% ενώ ο κλάδος της επικοινωνίας υπέστη µείωση 9,4%.  

 

∆ιάγραµµα 3.5: Αλλαγές για τους κύριους κλάδους της οικονοµίας (Σύγκριση τέταρτο τρίµηνο 2013-

2014) 

 Πηγή: INSTAT 

                                                           
26

 Οι εκτιμήσεις είναι προσωρινές και βασίζονται σύμφωνα με τους δείκτες Ακαθάριστης Προστιθέμενης 
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 3.5 Πληθωρισµός 

 Ο πρώτος επίσηµος δείκτης πληθωρισµού στην Αλβανία εκτιµήθηκε το 1991. Ο 

πληθωρισµός στην Αλβανία αποτελεί ιδιαίτερη περίπτωση και θα µπορούσε να χωριστεί 

σε τρείς υποπεριόδους.  

• Η πρώτη περίοδος είναι πριν το 1991 όπου το ποσοστό ήταν µηδενικό λόγω της 

συγκεντρωτικής οικονοµίας. 

•  Η δεύτερη περίοδος είναι από το 1991 µέχρι το 1998 όπου ο πληθωρισµός 

παρουσίασε εξαιρετικά υψηλά ποσοστά, κυρίως το 1992 λόγω της πτώσης του 

κοµµουνισµού, µε ποσοστό 236% και το 1997 µε ποσοστό που ανήλθε στο 42,8% 

λόγω της κατάρρευσης των πυραµιδοειδών σχηµάτων.  

• Τέλος, η τρίτη περίοδος είναι από το 1999 µέχρι σήµερα,
27

 µε τον πληθωρισµό να 

διατηρείτε σε χαµηλά επίπεδα και να κυµαίνετε κατά µέσο όρο στο 2%-3%.  

 

∆ιάγραµµα 3.6: Ρυθµός µεταβολής πληθωρισµού 

Πηγή: INSTAT 

 

  

                                                           
27

 Ο πληθωρισμός της Αλβανίας από το 1995 έως το 2014 είναι κατά μέσο όρο 3,20%. Το υψηλότερο 

ποσοστό καταγράφηκε το 1997 όπου έφθασε το 42,8% ενώ το 2001 παρατηρήθηκε το χαμηλότερο 

ποσοστό φθάνοντας το -2,11%. 
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Σύµφωνα µε τα τελευταία στοιχεία του Υπουργείου Οικονοµικών Αλβανίας, το 2014 

ο πληθωρισµός κυµάνθηκε σε σταθερά επίπεδα παραµένοντας κάτω από τον 

προβλεπόµενο στόχο. Τον ∆εκέµβριο του 2014 ο πληθωρισµός διαµορφώθηκε στο 0,7% 

ως συνέπεια της αύξησης των τιµών των τροφίµων και της µείωσης των τιµών του 

πετρελαίου. Το πρώτο εξάµηνο του 2014 ο πληθωρισµός κυµάνθηκε στο 1,5% . Ωστόσο, 

το δεύτερο εξάµηνο παρουσιάσθηκε κάµψη, όπως φαίνεται στο διάγραµµα 3.7. 

 

∆ιάγραµµα 3.7: Μηνιαία µεταβολή δείκτη τιµών καταναλωτή 

Πηγή: INSTAT   

 

 Ο δείκτης τιµών καταναλωτή τον ∆εκέµβριο του 2014 διαµορφώθηκε στις 117 

µονάδες σηµειώνοντας αύξηση έναντι των 116,2 µονάδων τον ∆εκέµβρη του 2013.  

Μεγαλύτερη µείωση καταγράφηκε στον τοµέα της υγείας µε ποσοστό 5,6% και στον 

τοµέα των µεταφορών µε ποσοστό 1,1%. Ενώ, στους υπόλοιπους κλάδους, σηµειώθηκε 

άνοδος µε τις σηµαντικότερες αυξήσεις να αφορούν τους τοµείς της εκπαίδευσης, των 

αλκοολούχων ποτών και της επικοινωνίας µε ποσοστό 11,2%, 7,1% και 3,9% αντίστοιχα.  
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Πίνακας 3.4: Πληθωρισµός για τις βασικές οµάδες προϊόντων 

Πληθωρισµός ανά οµάδα προϊόντων 

 (2014) 

Οµάδα προϊόντων  Ποσοστό (%) 

Τρόφιµα-Μη αλκοολούχα ποτά 0,4 

Αλκοολούχα ποτά-Καπνός 7,1 

Ένδυση-Υπόδηση  0,1 

Ενοίκια-Νερό-Καύσιµα-Ηλεκτρική ενέργεια 0,5 

Οικιακός εξοπλισµός 0,3 

Μεταφορές -1,1 

Επικοινωνία 3,9 

∆ιασκέδαση 0,1 

Εστιατόρια- Ξενοδοχεία 1,5 

Προϊόντα και υπηρεσίες  3,1 

Υγεία -5,6 

Εκπαίδευση  11,2 

Πηγή: INSTAT 

 

3.6 ∆ηµόσιο χρέος 

 Σύµφωνα µε δηµοσιεύσεις του υπουργείου οικονοµικών της Αλβανίας, το δηµόσιο 

χρέος
28

 της χώρας αυξάνεται διαρκώς, µε την µεγαλύτερη αύξηση να παρουσιάζεται τα 

τελευταία δύο χρόνια, όπως φαίνεται στο διάγραµµα 3.8. Το δηµόσιο χρέος από το 2004 

έως το 2011 διατηρούσε σταθερό ποσοστό που κυµαινόταν στο 50-55%. Ωστόσο, 

σύµφωνα µε τελευταία στοιχεία, το 2014 το δηµόσιο χρέος της Αλβανίας έφθασε το 70% 

του ΑΕΠ σηµειώνοντας το υψηλότερο ποσοστό ύστερα από το πρωτοφανές 85% που 

καταγράφηκε το 1997 µετά την πτώση των πυραµιδοειδών σχηµάτων.  

                                                           
28

 Το δημόσιο χρέος της Αλβανίας το 1997 παρουσίασε το μεγαλύτερο ποσοστό ως προς το ΑΕΠ όπου 

ανήλθε στο 85% ενώ το 2007 σημείωσε το χαμηλότερο ποσοστό με 53,40%.  
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∆ιάγραµµα 3.8: ∆ηµόσιο χρέος Αλβανίας   

Πηγή: Trading economics  

 

3.7 Άµεσες Ξένες Επενδύσεις  

 Η πορεία των άµεσων ξένων επενδύσεων στην Αλβανία τα τελευταία χρόνια 

ακολουθεί ανοδική πορεία. Ωστόσο, συγκριτικά µε άλλες γειτονικές της χώρες, βρίσκεται 

σε χαµηλότερο επίπεδο, καθώς η διαφθορά και η έλλειψη υποδοµών που την διακρίνει 

εµποδίζει τους επιχειρηµατίες να επενδύσουν στην χώρα. Σύµφωνα µε πρόσφατες 

δηµοσιεύσεις της τράπεζας της Αλβανίας, η αξία των εισροών των άµεσων ξένων 

επενδύσεων σηµείωσε το 2014 µείωση και το ύψος των εισροών ανήλθε τον Σεπτέµβριο 

του 2014 στα 590,6 εκ. ευρώ.  

 

Πίνακας 3.5: Εισροές άµεσων ξένων επενδύσεων  

Εισροές ΑΞΕ 2008-2014 

 2008 2009 2010 2011 2012 2013  2014 29 

Αξία σε εκ. ευρώ 665,15 716,91 793,33 630,35 665,78 944,76 590,06 

Μεταβολή από 

προηγούµενο έτος 

(%) 

38,2 7,7 10,6 -20,5 5,6 41,9  

Πηγή: Τράπεζα Αλβανίας 

                                                           
29

 Τελευταία επίσημα προσωρινά στοιχεία έως τον Σεπτέμβριο του 2014. 
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 Οι βασικότεροι ξένοι επενδυτές στην Αλβανία είναι οι Έλληνες επιχειρηµατίες. 

Ακολουθεί ο Καναδάς, η Ιταλία, η Αυστρία, η Ολλανδία και η Τουρκία. Το µεγαλύτερο 

µέρος των άµεσων ξένων επενδύσεων στην Αλβανία αφορούν κυρίως τον κλάδο της 

βιοµηχανίας µε ποσοστό 25,4%, τον τοµέα των ορυχείων µε ποσοστό 23,1%, τον τοµέα 

των τραπεζών µε 21,3% και τον τοµέα των επικοινωνιών µε ποσοστό 11,4%. 

 

∆ιάγραµµα 3.9: Βασικοί Ξένοι επενδυτές Αλβανίας 

Πηγή: Γραφείο ΟΕΥ 

 

3.8 Ανεργία 

  Ένα από τα σηµαντικότερα προβλήµατα που αντιµετωπίζει το Αλβανικό κράτος, 

από την πτώση του κοµµουνισµού µέχρι σήµερα, είναι η ανεργία. Περίπου το ένα τρίτο 

(1/3) του συνολικού πληθυσµού ζει σε συνθήκες φτώχιας. Μέχρι το 2008 η ανεργία 

βρισκόταν σε σχετικά σταθερό επίπεδο φθάνοντας το 12,5%, όµως τα τελευταία χρόνια, 

λόγω της οικονοµικής κρίσης που έχει ξεσπάσει στην ευρωζώνη, η ανεργία στην χώρα 

αυξάνεται µε γρήγορους ρυθµούς, όπως θα δούµε στον πίνακα 3.6.  

 Η ανεργία των γυναικών ηλικίας 15-29 ανέρχεται περίπου στο 21% ενώ για τους 

άνδρες της ίδιας ηλικίας στο 27%. Για την ηλικία 30-64 η ανεργία των γυναικών φθάνει 

το 9,7% και των ανδρών το 10,2%. Το 2014 η ανεργία έφθασε στο 14%. Τρείς στους 

εφτά εργαζόµενους απασχολούνταν στους τοµείς των κατασκευών, της βιοµηχανίας, της 
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εκπαίδευσης και του εµπορίου. Ενώ, ο γεωργικός τοµέας απασχόλησε το 45% του 

εργατικού δυναµικού.  

 Σύµφωνα µε έρευνα του Εργατικού ∆υναµικού, παρατηρήθηκε µείωση της ανεργίας 

το 2014 συγκριτικά µε τα ποσοστά ανεργίας του 2013. Συγκεκριµένα, η στατιστική 

υπηρεσία  INSTAT, αναφέρει πως η ανεργία των νέων ηλικίας 15-29 το 2014 ανήλθε στο 

32,4% ενώ για την ηλικιακή οµάδα 30-64 η ανεργία ανήλθε στο 17,4%. 

 Σύµφωνα µε τους οικονοµολόγους, η ραγδαία αύξηση της ανεργίας τα τελευταία 

χρόνια οφείλεται κυρίως στο γεγονός ότι ολοένα και περισσότεροι Αλβανοί µετανάστες 

που βρίσκονται στην Ελλάδα επιστρέφουν πίσω στην πατρίδα τους.  

 

Πίνακας 3.6: Ανεργία Αλβανίας 

Ποσοστό ανεργίας Αλβανίας  2008-2014 

 

Έτος 

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 

Ποσοστό 

% 

12,5 13,6 13,5 13,3 13,3 15,6 14 

Πηγή: INSTAT 
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Κεφάλαιο 4. Εξωτερικό εµπόριο Αλβανίας 2014 

 

 Η οικονοµία της Αλβανίας, όπως έχει προαναφερθεί σε προηγούµενο κεφάλαιο, 

βασίζετε σε µεγάλο βαθµό από τα εµβάσµατα των µεταναστών. Όµως, όπως και σε πολλά 

άλλα κράτη, βασική πηγή εσόδων είναι το εµπόριο το οποίο αποτελεί σηµαντικό 

καταλύτη για την οικονοµική ανάπτυξη και ευηµερία του κράτους. 

 Οι σηµαντικότεροι εµπορικοί εταίροι της Αλβανίας προέρχονται από τα κράτη µέλη 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης κατέχοντας το µεγαλύτερο µερίδιο της συνολικής αξίας του 

αλβανικού εµπορίου µε ποσοστό 65,1%. Από αυτά τα κράτη, όπως θα δούµε παρακάτω, 

οι χώρες που αποτελούν τους βασικότερους εµπορικούς προµηθευτές της Αλβανίας είναι 

η Ιταλία, η οποία κατατάσσεται στην πρώτη θέση, και στην συνέχεια η Ελλάδα, η οποία 

τα τελευταία χρόνια κατατάσσεται στην δεύτερη θέση. Επίσης, η Τουρκία, η Κίνα, η 

Ρωσία, η Σερβία, το Κόσσοβο και η Ηνωµένες πολιτείες αποτελούν τους 

σηµαντικότερους εµπορικούς εταίρους της Αλβανίας εκτός Ευρωπαϊκής ένωσης.  

 

 4.1 Όγκος εµπορίου  

 Σύµφωνα µε στοιχεία που δηµοσίευσε η αλβανική στατιστική υπηρεσία INSTAT η 

συνολική αξία των εµπορικών συναλλαγών της Αλβανίας για το 2014 ανήλθε στα 5,77 

δισ. ευρώ σηµειώνοντας αύξηση 5,7% σε σύγκριση µε το 2013. Το 2014 η αξία των 

εισαγωγών αυξήθηκε κατά 6,6%, όµως όπως φαίνεται στον πίνακα 4.1, η αξία των 

εξαγωγών είναι σαφώς µικρότερη από αυτή των εισαγωγών, παρόλα αυτά παρατηρήθηκε 

αύξηση των εξαγωγών µε ποσοστό που ανήλθε στο 3,7%.  

 Το έλλειµµα, που σηµειώνετε διαχρονικά στο εµπορικό ισοζύγιο της Αλβανίας, το 

2014, σύµφωνα µε τον πίνακα 4.1, παρουσίασε επιδείνωση -2,11 δισ. Ευρώ δηλαδή ήταν 

9,3% υψηλότερο από το 2013. Η διεύρυνση του εµπορικού ελλείµµατος οφείλεται στο 

δυσµενές εµπορικό ισοζύγιο που έχει η χώρα µε την Κίνα, την Ρωσία, την Ελλάδα, την 

Ιταλία, την Γερµανία και την Τουρκία. Ωστόσο, το 2014 παρατηρήθηκε ότι το εµπορικό 

ισοζύγιο µε την Ισπανία, το Κόσσοβο, την Μάλτα και το Μαυροβούνιο βελτιώθηκε 

σηµαντικά.   
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Πίνακας 4.1: Εξωτερικό εµπόριο Αλβανίας  

Εξωτερικό εµπόριο Αλβανίας 2010-2014 

(σε δισ. Ευρώ) 

 2010 2011 2012 2013 2014 Μεταβολή 

2013/2014 %  

Εισαγωγές 3,412 3,885 3,774 3,695 3,944 6,6 

Εξαγωγές 1,153 1,406 1,521 1,759 1,826 3,7 

Εµπορικό 

Ισοζύγιο 

-2,250 -2,258 -2,253 -1,935 -2,117 9,3 

Συνολικός  

όγκος εµπορίου 

4,565 5,291 5,295 5,454 5,770 5,7 

  Πηγή: INSTAT 

 

4.2 Εισαγωγές 

 Η Αλβανία αν και είναι πλούσια σε φυσικούς πόρους και προϊόντα έχει τεράστιες 

ελλείψεις σε υποδοµές. Για τον λόγο αυτό, εισάγει πολλά προϊόντα από άλλες χώρες. Τα 

βασικότερα αγαθά που εισάγει είναι πρώτιστος τα τρόφιµα, τα ποτά και τα καπνικά 

προϊόντα. Στη συνέχεια είναι τα ορυκτά, τα καύσιµα, η ηλεκτρική ενέργεια, τα χηµικά, τα 

κατασκευαστικά προϊόντα, ο µηχανολογικός εξοπλισµός και τα ανταλλακτικά. 

 Το 2014 η συνολική αξία των εισαγωγών σηµείωσε αύξηση της τάξης του 6,6%, σε 

σύγκριση µε το 2013 και οι εισαγωγές ανήλθαν στα 3,94 δισ. Ευρώ. Τα κράτη µέλη της 

Ε.Ε εξακολούθησαν να αποτελούν τον βασικότερο εµπορικό εταίρο και η συνολική αξία 

των εισαγωγών από αυτές της χώρες ανήλθε στα 2,4 δισ. Ευρώ, δηλαδή στο 75% επί της 

συνολικής αξίας των εισαγωγών µε την Ιταλία και την Ελλάδα να βρίσκονται στην 

κορυφή µε ποσοστό 29,7% κα 9,4% αντίστοιχα. Όσο αφορά τις χώρες οι οποίες είναι 

εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης παρατηρείται ότι η Κίνα και η Τουρκία καταλαµβάνουν 

εξίσου σηµαντικές θέσεις µε ποσοστό που αυξάνεται χρόνο µε τον χρόνο ιδίως το 2014 

το ποσοστό για την Κίνα έφθασε το 7,3% σηµειώνοντας αύξηση 15,2% ενώ η Τουρκία το 

2014 κατείχε µερίδιο 7,6% επί του συνόλου των εισαγωγών σηµειώνοντας αύξηση 18,5% 

έναντι του 2013. 
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 Το 2014 τα βασικότερα εισαγόµενα προϊόντα της Αλβανίας ήταν κυρίως ο 

µηχανολογικός εξοπλισµός µε ποσοστό που ανήλθε στο 19% και στην συνέχεια 

ακολούθησαν τα τρόφιµα µε ποσοστό 17% και τα ορυκτά µε ποσοστό 13%.   

 

∆ιάγραµµα 4.1: ∆ιάρθρωση αλβανικών εισαγωγών 2014 

Πηγή: Γραφείο ΟΕΥ 

   

 

∆ιάγραµµα 4.2: Μερίδιο εισαγωγών ανά κατηγορία προϊόντος 

Πηγή: Γραφείο ΟΕΥ 
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4.3 Εξαγωγές 

 Η Αλβανία εξάγει προϊόντα, όπως τρόφιµα κυρίως φρούτα και λαχανικά, ορυκτά, 

χηµικά προϊόντα, δερµάτινα και κλωστοϋφαντουργικά είδη. Οι εξαγωγές αφορούν κατά 

κύριο λόγω τις χώρες τις Ευρώπης ιδιαίτερα την Ιταλία, την Ισπανία και την Γερµανία οι 

οποίες αποτελούν τους σηµαντικότερους εµπορικούς εταίρους. Θα πρέπει να σηµειωθεί 

όµως, ότι οι εξαγωγές της Αλβανίας βασίζονται στην επανεξαγωγή αγαθών τα οποία 

παράγονται µε εισαγόµενες πρώτες ύλες παραγγελιοδόχων επιχειρήσεων και εισάγονται 

στην χώρα υπό το καθεστώς τελειοποίησης.
30

 

 Το 2014 η συνολική αξία των εξαγωγών της Αλβανίας ανήλθε στο 1,8 δισ. ευρώ 

σηµειώνοντας µικρή αύξηση της τάξης του 3,8% συγκριτικά µε το 2013. Η αξία των 

αλβανικών εξαγωγών προς τις χώρες τις Ευρωπαϊκής ένωσης, οι οποίες αποτελούν το 

65,0% της συνολικής αξίας των εξαγωγών της χώρας, για το 2014 ανήλθαν στο 1,4 δισ. 

ευρώ σηµειώνοντας αύξηση 16,1% συγκριτικά µε το 2013. Ενώ το υπόλοιπο 35% της 

συνολικής αξίας των εξαγωγών διαµοιράστηκε στις χώρες εκτός Ε.Ε. Συγκεκριµένα, η 

Ιταλία το 2014 εξακολούθησε να αποτελεί την πρώτη χώρα ως προς τις εξαγωγές της 

Αλβανίας, ως συνέχεια των προηγούµενων ετών, µε ποσοστό που ανήλθε στο 52,1%, την 

δεύτερη θέση κατέλαβε το Κόσσοβο µε µερίδιο 9,5% επί του συνόλου των εξαγωγών 

σηµειώνοντας αύξηση 25%, επίσης η Ισπανία κατέκτησε την τρίτη θέση µε ποσοστό 

7,5% σηµειώνοντας πτώση της τάξης του 65%, ενώ η Τουρκία εξακολούθησε να κατέχει 

την τέταρτη θέση µε ποσοστό της τάξης του 6,5%.  

 Τα βασικότερα εξαγόµενα προϊόντα της Αλβανίας είναι κατά κύριο λόγο τα 

κλωστοϋφαντουργικά είδη µε ποσοστό που ανήλθε το 2014 στο 34% και στην συνέχεια 

ακολουθούν τα ορυκτά µε ποσοστό 32% και τα δοµικά υλικά µε 14%.   

  

 

 

                                                           
30

 Γραφείο ΟΕΥ,2013, Εξωτερικό εμπόριο Αλβανίας 2013, σελ 7   
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∆ιάγραµµα 4.3: ∆ιάρθρωση αλβανικών εξαγωγών 2014 

Πηγή: INSTAT 
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4.4 Τελωνιακό καθεστώς Αλβανίας 

 Η λειτουργία των αλβανικών τελωνείων ανήκει στην αρµοδιότητα της γενικής 

διεύθυνσης τελωνείων η οποία υπάγεται στο υπουργείο οικονοµικών. Η Αλβανία από το 

1985 υπέγραψε την διεθνή συµφωνία TIR και από το 1992 είναι µέλος του παγκόσµιου 

οργανισµού τελωνείων.
31

 Τα σηµαντικότερα τελωνεία µέσω των οποίων 

πραγµατοποιούνται εισαγωγές και εξαγωγές εµπορευµάτων είναι το τελωνείο του 

Αργυρόκαστρου, το λιµάνι των Αγίων Σαράντα, της Αυλώνας, των Τιράνων και της 

Κορυτσάς. 

 Η παρουσία των αλβανικών τελωνίων έχει ως σκοπό την προστασία της κοινωνίας 

από την παράνοµη διεθνή διακίνηση προϊόντων, την εξασφάλιση της οµαλής λειτουργίας 

των αγορών και την συλλογή φόρων.  

 Το τελωνιακό καθεστώς της Αλβανίας χωρίζεται σε οκτώ κατηγορίες
32

 οι οποίες 

αναλύονται παρακάτω: 

• Καθεστώς ελεύθερης κυκλοφορίας: Αφορά εισαγωγές αγαθών σε ελεύθερη 

κυκλοφορία τα οποία απευθύνονται σε µόνιµα σηµεία πωλήσεων στην αλβανική 

επικράτεια 

• Εξαγωγικό καθεστώς: Αφορά τα προϊόντα τα οποία παράγονται εντός της χώρας 

µε σκοπό την εξαγωγή τους 

• Μεταποίηση υπό τελωνειακό έλεγχο: Αφορά προϊόντα ξένης προέλευσης τα οποία 

υπόκεινται σε διαδικασία µετασχηµατισµού εντός των αλβανικών συνόρων µε 

σκοπό την επανεξαγωγή τους 

• Καθεστώς διεκπεραίωσης υπό τελωνιακό έλεγχο: Αφορά προϊόντα ξένης 

προέλευσης τα οποία υπόκεινται σε διαδικασία µετασχηµατισµού όπου 

µεταβάλλετε η φυσική τους κατάσταση εντός των αλβανικών συνόρων 

• Καθεστώς προσωρινής άδειας: Αφορά προϊόντα ξένης προέλευσης τα οποία 

προορίζονται για επανεξαγωγή µε µέγιστη διάρκεια παραµονής ενός έτους  

• Καθεστώς παθητικής διεκπεραίωσης: Αφορά αγαθά τα οποία παράχθηκαν στην 

Αλβανία και εξήχθησαν µε σκοπό την εισαγωγή τους στο εσωτερικό της χώρας 

• Καθεστώς διέλευσης: Αφορά αγαθά τα οποία µεταφέρονται από την µια χώρα σε 

µία τρίτη µέσω της Αλβανίας 

                                                           
31

 Γραφείο ΟΕΥ, Διάρθρωση και αρμοδιότητες αλβανικών τελωνείων, σελ 1.  
32

 Γραφείο ΟΕΥ, Διάρθρωση και αρμοδιότητες αλβανικών τελωνείων σελ 2. 
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• Καθεστώς προσωρινής αποθήκευσης: Αφορά προϊόντα τα οποία παραµένουν στα 

τελωνεία της χώρας µέχρι να προσδιοριστεί ο προορισµός τους 
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Κεφάλαιο 5. Οικονοµικές σχέσεις Ελλάδας-Αλβανίας 

  

 Οι Ελληνοαλβανικές σχέσεις ήταν σχεδόν ανύπαρκτες έως το 1970. Η κυριότερη 

αιτία ήταν ότι η Ελλάδα διεκδικούσε τα εδάφη της Βορείου Ηπείρου, ενώ, παράλληλα, η 

κοµµουνιστική Αλβανία δεν ενδιαφερόταν για την ανάπτυξη και εξοµάλυνση των 

σχέσεων τους. Η σχετική οµαλοποίηση των σχέσεων των δύο χωρών σε εµπορικό και 

διπλωµατικό επίπεδο επήλθε τον Μάιο του 1971. Ωστόσο πέρασαν πέντε χρόνια έως ότου 

υπογραφεί η πρώτη διακρατική συµφωνία.  

  Ύστερα από την πτώση του κουµµουνισµού, στα µέσα της δεκαετίας του 1990, µε 

την επίσκεψη του τότε πρωθυπουργού της Ελλάδος Κ. Μητσοτάκη και του υπουργού 

εξωτερικών Α. Σαµαρά οι σχέσεις των δύο χωρών αναθερµάνθηκαν. Η εξοµάλυνση των 

σχέσεων µεταξύ των δύο χωρών έφερε στο προσκήνιο την δηµιουργία οικονοµικών και 

πολιτικών συµφωνιών. Η σηµαντικότερη διαπραγµάτευση ήταν το άνοιγµα των συνόρων. 

Η απόφαση αυτή είχε ως αποτέλεσµα την µαζική µετανάστευση των Αλβανών πολιτών 

προς την Ελλάδα. Η συµφωνία αυτή ήταν ωφέλιµη και για τις δύο χώρες καθώς η Ελλάδα 

απέκτησε φθηνό εργατικό δυναµικό και οι Αλβανοί πολίτες κατάφεραν να ξεφύγουν από 

την δυσµενή οικονοµική κατάσταση στην οποία βρισκόταν το κράτος την περίοδο εκείνη. 

Ενώ παράλληλα κατάφεραν να ενισχύσουν οικονοµικά τις οικογένειες τους µέσω των 

εµβασµάτων που έστελναν στην Αλβανία.   

 Η Ελλάδα µετά το άνοιγµα των συνόρων µπόρεσε να επενδύσει οικονοµικά στην 

Αλβανία. Συγκεκριµένα, Έλληνες επιχειρηµατίες δραστηριοποιήθηκαν στον τοµέα των 

επιχειρήσεων ιδρύοντας µικρές βιοµηχανίες και καταστήµατα. Επιπλέον, ελληνικές 

εργολαβικές εταιρείες ανέλαβαν την δηµιουργία κατασκευαστικών έργων. Ωστόσο, το 

άνοιγµα των συνόρων έφερε αρκετά προβλήµατα τόσο στην Ελλάδα όσο και στην 

Αλβανία. Οι αντιδράσεις των Ελλήνων και Αλβανών εθνικιστών, η µαζική είσοδος 

Αλβανών µεταναστών στην Ελλάδα και η διαφορετική στάση των δύο χωρών σε 

βαλκανικά ζητήµατα αποτέλεσαν τα κυριότερα σηµεία αντιπαράθεσης στις Ελληνο-

Αλβανικές σχέσεις
33

. 

 Σταδιακά, µε το πέρασµα του χρόνου οι δύο χώρες κατάφεραν να αποκαταστήσουν 

τις µεταξύ τους σχέσεις, επιτυγχάνοντας µια καλή και σταθερή συνεργασία τόσο σε 

οικονοµικό όσο και σε διπλωµατικό επίπεδο. Επιπλέον, όλο και περισσότεροι Έλληνες 

                                                           
33

 Βαλντέν, Σ, 1994, σελ 234 
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επιχειρηµατίες επένδυσαν οικονοµικά ιδρύοντας επιχειρήσεις οι οποίες συνέβαλλαν στην 

ανάπτυξη του κράτους.  

 

5.1 Ελληνικές επιχειρήσεις στην Αλβανία 

 Η Αλβανία τα τελευταία χρόνια έχει αποδείξει ότι αποτελεί µια ταχύτατα 

αναπτυσσόµενη χώρα, γι’ αυτόν τον λόγο πολλοί είναι οι επιχειρηµατίες οι οποίοι 

σπεύδουν να επενδύσουν οικονοµικά σε αυτήν, καθώς αποτελεί µια χώρα µε σηµαντικές 

ελλείψεις και οι ευκαιρίες για επενδύσεις είναι µεγάλες. Οι επενδυτές έχουν την 

δυνατότητα να δραστηριοποιηθούν σε πολλούς και διάφορους τοµείς όπως για 

παράδειγµα στις βιοµηχανίες (κλωστοϋφαντουργίας, τροφίµων, ποτών, καπνού), στον 

τοµέα των τηλεπικοινωνιών, των τραπεζών, των κατασκευών, της υγείας, της 

εκπαίδευσης, της ενέργειας και του εµπορίου.  

 Η Ελλάδα από τα µέσα της δεκαετίας του 1990, ύστερα από το άνοιγµα των 

συνόρων, ήταν η πρώτη χώρα που επένδυσε οικονοµικά στην Αλβανία. Οι λόγοι που 

οδήγησαν τους Έλληνες επιχειρηµατίες να επενδύσουν πρώτοι σε ένα κατεστραµµένο 

κράτος ήταν κυρίως οικονοµικοί. Η κίνηση αυτή είχε ως αποτέλεσµα την ανόρθωση και 

σταθεροποίηση της αλβανικής οικονοµίας, αλλά και την εξοµάλιση των διπλωµατικών 

σχέσεων µεταξύ των δύο χωρών.   

 Οι Ελληνικές επιχειρήσεις στο Αλβανικό κράτος έχουν συντελέσει σηµαντικά στην 

εξάλειψη της ανεργίας δηµιουργώντας περίπου 10.000 θέσεις εργασίας και φθάνοντας 

έως το 2014 τις 550 επιχειρήσεις, εκ των οποίων οι περισσότερες εδρεύουν στα Τίρανα, 

το ∆υρράχιο, το Αργυρόκαστρο και την Κορυτσά. Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι οι 

περισσότερες από αυτές τις επιχειρήσεις είναι µεγάλες και όχι µικροµεσαίες. Επίσης, 

αποτελούνται από υψηλόβαθµα στελέχη Ελληνικής καταγωγής οι οποίοι συνεργάζονται 

µε επιχειρήσεις που εδρεύουν στην Ελλάδα. Η κύρια δραστηριοποίηση των εταιρειών 

αυτών είναι στους τοµείς των τηλεπικοινωνιών, των τραπεζών, των πετρελαιοειδών 

καθώς επίσης και των τροφίµων. Ενώ η συµµετοχή των κατασκευαστικών εταιρειών στα 

οδικά έργα που λαµβάνουν χώρα είναι ιδιαίτερα σηµαντική. 

 Συγκεκριµένα, οι δηµοφιλέστερες Ελληνικές Επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται 

στην Αλβανία και αφορούν τον χρηµατοπιστωτικό τοµέα  είναι η Εθνική τράπεζα µε 27 

υποκαταστήµατα, η Εµπορική τράπεζα µε 13 υποκαταστήµατα, η Alpha Bank µε 42 



53 

 

υποκαταστήµατα και η τράπεζα Πειραιώς η οποία στην Αλβανία είναι γνωστή ως Tirana 

Bank µε 53 υποκαταστήµατα.  

 Στον τοµέα των τηλεπικοινωνιών η Albanian Mobile Communication και η 

Vodafone αποτελούν τις  σηµαντικότερες εταιρείες Ελληνικών συµφερόντων, οι οποίες 

είναι αντίστοιχες των εταιρειών Cosmote και Vodafone Ελλάδος. Σε αυτό το σηµείο, 

είναι χρήσιµο να αναφερθεί ότι ένα πολύ µικρό ποσοστό Αλβανών πολιτών χρησιµοποιεί 

σταθερή τηλεφωνία, γι’ αυτό τον λόγο οι δύο προαναφερθείσες εταιρείες είναι ιδιαίτερα 

διαδεδοµένες καθώς αποτελούν τις σηµαντικότερες εταιρείες κινητής τηλεφωνίας στην 

χώρα.  

 Στον τοµέα της πετρελαϊκής η ΕΛΛΠΕ Global AE, η Mamidakis oil, η Evroil του 

οµίλου ∆ΙΕΚΑΤ και η Avin AE της Avin-Motoroil αποτελούν επίσης τις σηµαντικότερες 

εταιρείες ελληνικών συµφερόντων για την εισαγωγή και εµπορεία καυσίµων στο 

εσωτερικό της χώρας.  

 Στον κατασκευαστικό τοµέα, όπως προαναφέρθηκε, οι επιχειρήσεις κατέχουν 

σηµαντική θέση στην εγχώρια αγορά µε ποσοστό που ανέρχεται στο 30%. Ωστόσο, τα 

τελευταία χρόνια, εξαιτίας της οικονοµικής κρίσης, παρατηρείτε ότι ο κατασκευαστικός 

τοµέας παρουσιάζει κάµψη. Οι πιο γνωστές Ελληνικές επιχειρήσεις οι οποίες έχουν 

επενδύσει στην κατασκευή έργων στην Αλβανία  είναι η Εγνατία ΑΕ, η Άκτωρ, η Alpha 

Delta ΕΠΕ, η ΤΕΡΝΑ ΑΕ και η ∆ΙΕΚΑΤ. Είναι σκόπιµο να αναφερθεί ότι ορισµένες από 

αυτές τις εταιρείες διαθέτουν θυγατρικές εταιρείες στην Αλβανία.  

 

5.1.1 Παραδείγµατα επενδύσεων στην Αλβανία κατά χρονολογική σειρά  

1. Το 1994 ο Αντώνης Ουζάς σε συνεργασία µε τον Πύρρο Καρατζά ίδρυσαν στην 

Αλβανία µια εταιρεία αναψυκτικών. Στη συνέχεια δηµιούργησαν µια µονάδα 

τυροκοµικών προϊόντων η οποία ονοµάζεται ΤΖΙΡΟΦΑΡΜ. Η εταιρεία 

συνεργάζεται µε χίλιους κτηνοτρόφους ενώ απασχολεί 64 εργαζόµενους  

ενισχύοντας µε αυτόν τον τρόπο την τοπική οικονοµία.  

2. Την ίδια περίοδο µια ακόµη σηµαντική επένδυση έγινε από Φίλιππο Σαπουνά 

στην πόλη των Αγίων Σαράντα όπου ίδρυσε την Κεραµοποιία ΒΙΟΚΕΡΑΛ η 

οποία απασχολεί 55 εργαζοµένους.   

3. Το 2005 η ελληνική εταιρεία αλουµινίων ALUSET θέλοντας να καλύψει τις 

ανάγκες τις αλβανικής αγοράς εγκαινίασε στην πρωτεύουσα της χώρας µια 

εταιρεία ύψους 11 εκ. ευρώ. Η εταιρεία προµηθεύεται τις πρώτες ύλες από την 
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αντίστοιχη ΑΛΟYSET στην Ελλάδα και εξυπηρετεί και τις γειτονικές χώρες της 

Αλβανίας.  

4. Το 2007 η ∆ΙΕΚΑΤ ανέλαβε την αναβάθµιση του δικτύου ηλεκτρικής ενέργειας 

της χώρας, ύψους 6,8 εκ. ευρώ.  

5. Το 2011 η ελληνική εταιρεία ΙΟΝΙΟΣ ΑΕ ανέλαβε την κατασκευή του νέου 

λιµανιού των Αγίων Σαράντα αξίας 3,5 εκ. ευρώ.  

6. Επίσης, το 2011 ο ελληνικός ιδιωτικός όµιλος ΥΓΕΙΑ, λόγω των ελλιπών 

υποδοµών που χαρακτηρίζουν την Αλβανία, προχώρησε σε επένδυση 60 εκ. ευρώ 

για την δηµιουργία του νοσοκοµείου HYGEIA HOSPITAL TIRANA το οποίο 

βρίσκεται στην πρωτεύουσα της χώρας και εξυπηρετεί τον αλβανικό λαό αλλά και 

τους πολίτες άλλων γειτονικών κρατών. Επίσης, σύµφωνα µε δηµοσιεύσεις τα 

επόµενα χρόνια αναµένεται η δηµιουργία παιδοκαρδιοχειρουργικού κέντρου το 

οποίο θα εξυπηρετεί όλα τα ∆υτικά Βαλκάνια.  

 

Εικόνα 5.1: Hygeia Hospital  

 

7. Το 2012 ο όµιλος ΤΙΤΑΝ εγκαινίασε στην Αλβανία την τσιµεντοβιοµηχανία 

ΑΝΤΕΑ, η οποία αποτελεί την µεγαλύτερη ιδιωτική επένδυση που έχει γίνει στο 

εσωτερικό της χώρας αξίας 200 εκ. ευρώ. Επίσης, αποτελεί µια από τις 

µεγαλύτερες και σηµαντικότερες επενδύσεις του οµίλου ΤΙΤΑΝ στα βαλκάνια, 

καθώς η εταιρεία συµµετείχε στο µετοχικό κεφάλαιο µε ποσοστό της τάξης του 

80%, ενώ στο υπόλοιπο 20% συµµετείχε ο οργανισµός IFC. 
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8. Το 2013 η εταιρεία ΑΚΤΩΡ ΑΕ ολοκλήρωσε την κατασκευή του 

αυτοκινητόδροµου οπού συνδέει τα Τίρανα µε το Ελµπασάν απόστασης 30 

χιλιοµέτρων. Το έργο αυτό αποτελεί την µεγαλύτερη και σηµαντικότερη επένδυση 

των τελευταίων ετών καθώς σηµατοδοτεί την ανάπτυξη της Αλβανίας και την 

δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας
34

. Επιπλέον, η ίδια εταιρεία έχει αναλάβει την 

κατασκευή και άλλων έργων τα τελευταία χρόνια στην Αλβανία.  

  

Εικόνα 5.2: Τσιµεντοβιοµηχανία ΑΝΤΕΑ του οµίλου ΤΙΤΑΝ 

 

5.1.2 Ελληνικές άµεσες επενδύσεις στην Αλβανία 

 Η Ελλάδα, όπως αναφέρθηκε σε προηγούµενη παράγραφο, αποτελεί τον πρώτο και 

βασικότερο επενδυτή της Αλβανίας. Οι Έλληνες επιχειρηµατίες, παρά την οικονοµική 

κρίση που πλήττει τα τελευταία χρόνια την Ελλάδα και την οικονοµική αστάθεια που 

παρουσιάζει η Αλβανική οικονοµία, εξακολουθούν να δραστηριοποιούνται δυναµικά στο 

αλβανικό επιχειρηµατικό περιβάλλον. 

 Τα τελευταία χρόνια η Ελληνική παρουσία στην Αλβανία ήταν ιδιαίτερα έντονη και 

αποτέλεσε τον πρώτο ξένο επενδυτή της χώρας. Το 2007, όπως φαίνεται στο διάγραµµα 

5.1 οι ελληνικές επενδύσεις αποτέλεσαν το 28% του συνόλου των ΑΞΕ σηµειώνοντας το 

µεγαλύτερο ποσοστό των τελευταίων ετών. Ωστόσο το 2011, λόγω της οικονοµικής 

κρίσης παρατηρήθηκε µείωση στις ελληνικές επενδύσεις φτάνοντας το 14,9% των ΑΞΕ 

κατατάσσοντας την στην τρίτη θέση. Όµως, µε το πέρασµα των ετών η Ελλάδα κατάφερε 

να κερδίσει και πάλι την πρώτη θέση στο επενδυτικό περιβάλλον της Αλβανίας. Σύµφωνα 

µε τα τελευταία επίσηµα στοιχεία της στατιστικής υπηρεσίας INSTAT, η συνολική αξία 

                                                           
34

 Στο έργο απασχολήθηκαν 400 Έλληνες και 1.100 Αλβανοί εργαζόμενοι.  
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των επενδύσεων από την Ελλάδα ανήλθε στο 1,8 δισ. ευρώ µε ποσοστό 25% επί του 

συνόλου των ΑΞΕ για το έτος 2013.
35

 Όσο αφορά το 2014 εκτιµάται ότι οι ελληνικές 

επενδύσεις στην Αλβανία θα κατέχουν και πάλι την πρώτη θέση.   

 Επίσης, είναι σκόπιµο να αναφερθεί σε αυτό το σηµείο, ότι οι ελληνικές εταιρείες 

ΕΛΛΑΚΤΩΡ, ΤΕΡΝΑ και ΜΕΤΚΑ διεκδικούν την κατασκευή έργων κατά µήκος της 

διαδροµής που θα περάσει ο αγωγός φυσικού αερίου TAP στην Αλβανία.  

 Οι επενδύσεις που γίνονται τα τελευταία χρόνια στο αλβανικό επιχειρηµατικό 

περιβάλλον από Έλληνες επιχειρηµατίες αφορούν τις τηλεπικοινωνίες µε ποσοστό που 

ανήλθε το 2013 στο 75,4%  και το χρηµατοπιστωτικό περιβάλλον µε µερίδιο 11,4%. Ενώ 

οι ελληνικές επενδύσεις στον τοµέα των κατασκευών τα τελευταία χρόνια παρουσιάζουν 

κάµψη φθάνοντας το 2013 µόλις το 0,68%. 

 

∆ιάγραµµα 5.1: Ελληνικές επενδύσεις στην Αλβανία 2007-2013 

Πηγή: ΟΕΥ 

 

 

                                                           
35
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∆ιάγραµµα 5.2: Ελληνικές επενδύσεις ανά τοµέα δραστηριότητας 

Πηγή: ΟΕΥ 

  

 5.1.3 Παράγοντες που ενισχύουν την δραστηριοποίηση των Ελλήνων στην 

Αλβανία 

 Οι σηµαντικότεροι παράγοντες οι οποίοι ωθούν τους Έλληνες επιχειρηµατίες να 

επενδύσουν οικονοµικά στην Αλβανία είναι οι ακόλουθοι: 

• Η ανάπτυξη της οικονοµίας, η οποία ο τα τελευταία χρόνια βελτιώνεται διαρκώς, 

προσελκύει Έλληνες και ξένους επιχειρηµατίες 

• Το χαµηλό επίπεδο του πληθωρισµού που παρουσιάζει η Αλβανία παρέχει ένα 

ασφαλές οικονοµικό περιβάλλον για τους επενδυτές 

• Οι επιχειρηµατίες δεν χρειάζονται µεγάλο κεφάλαιο για να επενδύσουν στην χώρα 

• Οι επενδυτές µπορούν να επωφεληθούν από την συµφωνία ελευθέρου εµπορίου 

που έχει υπογράψει η χώρα καθώς και από τις συµφωνίες που έχουν υπογραφεί 

µεταξύ Αλβανίας και Ε.Ε οι οποίες επιτρέπουν την εξαγωγή των προϊόντων σε 

χώρες της Ευρώπης  

• Οι επενδύσεις στα οδικά δίκτυα. Τα τελευταία χρόνια η αποκατάσταση του 

οδικού δικτύου αποτελεί πρωταρχικό ζήτηµα της κυβέρνησης η οποία σε 

συνεργασία µε ελληνικές εταιρείες έχει προχωρήσει στην κατασκευή ενός νέου 

οδικού δικτύου 
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• Ο ανταγωνισµός µε άλλες επιχειρήσεις είναι µικρότερος λόγω των ελλιπών 

υποδοµών 

• Η γεωγραφική θέση της χώρας βοηθά σηµαντικά τις εισαγωγές-εξαγωγές 

προϊόντων και πρώτων υλών από την Ελλάδα 

• Η χρήση της Ελληνικής γλώσσας 

• Το υψηλό ποσοστό πληθυσµού νεαρής ηλικίας 

• Η αφθονία σε φυσικούς πόρους όπως είναι το χρώµιο, ο χαλκός, ο σίδηρος, τα 

πετρελαϊκά κοιτάσµατα και ο γαιάνθρακας 

• Το χαµηλό κόστος των Α΄ υλών 

• Η βιοµηχανική Γή είναι φθηνότερη από ότι σε άλλες χώρες 

• Η έλλειψη εγχώριων τυποποιηµένων και βιοµηχανικών προϊόντων 

• Τα φορολογικά κίνητρα. Καθώς το βιοµηχανικό ηλεκτρικό ρεύµα και το ΦΠΑ 

βρίσκονται σε πολύ χαµηλά επίπεδα συγκριτικά µε άλλες Ευρωπαϊκές χώρες 

• Το εργατικό κόστος παραγωγής και το κόστος ασφάλισης των εργαζοµένων είναι 

ιδιαίτερα χαµηλό σε σχέση µε άλλες χώρες της Ευρώπης  

• Οι διαδικασίες ίδρυσης επιχειρήσεων απαιτούν ελάχιστες διαδικασίες οι οποίες 

µπορούν να πραγµατοποιηθούν εντός δύο ηµερών 

• Τέλος, πιθανή ένταξη της χώρας στην Ε.Ε αποτελεί σηµαντικό κίνητρο για να 

επενδύσει κάποιος στην Αλβανία 

 

 Ωστόσο, η αύξηση των επενδύσεων από Έλληνες επιχειρηµατίες τα τελευταία 

χρόνια, σύµφωνα µε στοιχεία που εξέδωσε το γραφείο Οικονοµικών και Εµπορικών 

Υποθέσεων, οφείλεται κυρίως στην αύξηση των κεφαλαίων και τη αύξηση των 

χρεογράφων. Με την πάροδο του χρόνου οι Έλληνες επιχειρηµατίες αγοράζουν µερίδια 

αλβανικών επιχειρήσεων και αυξάνουν το κεφάλαιο τους. Επίσης, λαµβάνουν δάνεια από 

της µητρικές εταιρείες στην Ελλάδα αυξάνοντας µε αυτόν τον τρόπο το απόθεµα των 

ελληνικών επενδύσεων στην Αλβανία
36

.   

 

 

 

 

                                                           
36

 Γραφείο ΟΕΥ, 2014,Ετήσια έκθεση 2013, σελ. 51. 
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5.1.4 Ανασταλτικοί παράγοντες Ελληνικών επενδύσεων στην Αλβανία 

 Όπως αναφέρθηκε σε προηγούµενη παράγραφο, η πορεία των ξένων επενδύσεων 

στην χώρα από Έλληνες επιχειρηµατίες ακολουθεί ανοδική πορεία παρόλη την 

οικονοµική κρίση που διανύει η Ελλάδα. Ωστόσο, υπάρχουν ανασταλτικοί παράγοντες οι 

οποίοι εµποδίζουν τους επιχειρηµατίες να επενδύσουν στην χώρα. Συγκεκριµένα τα 

προβλήµατα τα οποία παρουσιάζονται αφορούν κατά κύριο λόγο: 

• Την διαφθορά και την ελλιπή εφαρµογή των νόµων που χαρακτηρίζουν την 

Αλβανία  

• Την αδυναµία προστασίας της ακίνητης περιουσίας των επενδυτών 

• Η καθυστέρηση επιστροφής ΦΠΑ  

• Η δασµολόγηση των προϊόντων  

• Ο προβληµατικός ενεργειακός τοµέας λόγω των συχνών διακοπών ρεύµατος 

αποτελεί απειλή για της επιχειρήσεις   

• Το χαµηλό επίπεδο των υποδοµών και µεταφορών της χώρας αυξάνουν το κόστος 

παραγωγής και διανοµής των προϊόντων 

• Η έλλειψη εξειδικευµένου εργατικού δυναµικού  

• Ενώ η άσχηµη εικόνα που έχουν στο εξωτερικό για την Αλβανία σε οικονοµικό, 

πολιτικό και κοινωνικό επίπεδο αποτελεί έναν από τους βασικότερους 

παράγοντες που εµποδίζουν τους επενδυτές να δραστηριοποιηθούν στην χώρα.   

  

5.2 ∆ιµερές εµπόριο Ελλάδας Αλβανίας 

 Οι διµερείς εµπορικές σχέσεις µεταξύ των δύο χωρών ξεκίνησαν στα µέσα της 

δεκαετίας του 1970.  Εκείνη την περίοδο η κουµουνιστική Αλβανία απέκτησε εµπορικές 

συναλλαγές µε την Ελλάδα. Οι συναλλαγές αυτές αφορούσαν µόνο εξαγωγές 

κτηνοτροφικών και γεωργικών προϊόντων προς την Ελλάδα, ενώ οι εισαγωγές από την 

Ελλάδα ήταν περιορισµένες.  

 Σταδιακά µε το πέρασµα του χρόνου, ύστερα από το άνοιγµα των συνόρων, οι 

εµπορικές συναλλαγές των δύο χωρών εξελιχτήκαν και παρουσίασαν ανοδική πορεία 

καθιστώντας την Ελλάδα ως τον σηµαντικότερο ευρωπαϊκό εµπορικό εταίρο µετά την 

Ιταλία. Οι εµπορικές σχέσεις των δύο χωρών είναι στενά συνδεδεµένες µεταξύ τους, διότι 

η Ελλάδα είναι ο σπουδαιότερος προµηθευτής προϊόντων της Αλβανίας. Όµως, όπως θα 
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δούµε παρακάτω, οι σχέσεις των δύο χωρών διαταράσσονται λόγω της παρατεταµένης 

οικονοµικής κρίσης που διανύει η Ελλάδα τα τελευταία χρόνια.   

 

∆ιάγραµµα 5.3: ∆ιµερές εµπόριο Ελλάδος-Αλβανίας 1993-2014  

Πηγή: INSTAT 

 

5.2.1 Εµπορικό ισοζύγιο Ελλάδας- Αλβανίας 

 Η Ελλάδα, σύµφωνα µε στοιχεία που εξέδωσε το γραφείο οικονοµικών και 

εµπορικών υποθέσεων των Τιράνων, διατήρησε το 2014 την δεύτερη θέση µεταξύ των 

σηµαντικότερων ευρωπαϊκών εµπορικών προµηθευτών της Αλβανίας. Όπως φαίνεται 

στον πίνακα 5.1, το 2014 παρατηρήθηκε ισοµερής αύξηση των εµπορικών συναλλαγών 

µεταξύ των δύο χωρών, µε την συνολική αξία των συναλλαγών να ανέρχεται στα 435,5 

εκ. ευρώ. Οι εισαγωγές των ελληνικών προϊόντων στην Αλβανία σηµείωσαν αύξηση 

13,8% και οι εξαγωγές προς την Ελλάδα σηµείωσαν επίσης αύξηση της τάξης του 13,7%.  

 Το 2014 παρατηρήθηκε ότι το έλλειµµα του εµπορικού ισοζυγίου διευρύνθηκε κατά 

13,9% εις βάρος της Αλβανίας, ενώ το εµπορικό ισοζύγιο παρέµεινε θετικό για την 

Ελλάδα. Σύµφωνα µε το γραφείο ΟΕΥ αυτό συνέβη λόγω της µειωµένης εξαγωγής 

προϊόντων προς την Ελλάδα και την αύξηση των εισαγωγών από την Ελλάδα. 
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Πίνακας 5.1: Ελληνο-Αλβανικό Εµπόριο  

Ελληνο-Αλβανικό εµπόριο 2011-2014 

(σε εκ. ευρώ) 

 2011 2012 2013 2014 Μεταβολή 

2013-2014 

(%) 

Εισαγωγές 

από Ελλάδα 

411,6 360,4 325,7 371,4 13,8 

Εξαγωγές 

προς Ελλάδα 

71,1 68,4 55,4 63,1 13,7 

Όγκος 

εµπορίου 

482,7 428,5 381,2 435,5 13,8 

Εµπορικό 

ισοζύγιο  

-340,5 -292,4 -270,3 -308,2 13,9 

Πηγή: ΟΕΥ 

 

5.2.2 Εισαγωγές από Ελλάδα 

 Η Αλβανία λόγω της έλλειψης υποδοµών και της υποανάπτυκτης παραγωγικότητας 

που την διακρίνει, για την κάλυψη των απαραίτητων βιοτικών αναγκών των πολιτών της 

εισάγει προϊόντα κυρίως από την Ελλάδα. Οι σηµαντικότερες κατηγορίες προϊόντων που 

εξάγονται από την Ελλάδα προς την Αλβανία είναι τα τυποποιηµένα τρόφιµα, τα 

γεωργικά προϊόντα όπως φρούτα και λαχανικά, ο καπνός, τα ποτά, τα γαλακτοκοµικά 

προϊόντα, τα ζωντανά ζώα, τα καύσιµα, τα ορυκτά όπως ο σίδηρος και ο χάλυβας, τα 

ηλεκτρικά µηχανήµατα, τα κατασκευαστικά υλικά, το τσιµέντο, τα πλαστικά και οι 

βαφές. Πέρα από όσα αναφέρθηκαν παραπάνω, η Αλβανία λόγω της ελλειµµατικής 

παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας που την διακρίνει, προβαίνει σε διασυνοριακές 

ανταλλαγές µε τις γειτονικές χώρες κατατάσσοντας την Ελλάδα ως τον σηµαντικότερο 

προµηθευτή ηλεκτρικής ενέργειας µετά την Ελβετία. 

 Στο διάγραµµα 5.4 που ακολουθεί απεικονίζεται η συνολική αξία των εισαγόµενων 

προϊόντων και υπηρεσιών από την Ελλάδα προς την Αλβανία για την εικοσαετία 1994-

2014. Όπως φαίνεται στο διάγραµµα, η συνολική αξία των εισαγωγών από την Ελλάδα 
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από το 1994 ακολούθησε ανοδική πορεία έως το 2009, ωστόσο από το 2010 παρατηρείται 

µείωση στις εισαγωγές προϊόντων έως 8% ετησίως. ∆ιατηρώντας όµως την δεύτερη θέση 

ανάµεσα στους σηµαντικότερους ευρωπαϊκούς εµπορικούς προµηθευτές. Είναι χρήσιµο 

να αναφερθεί σε αυτό το σηµείο, ότι το 2009 η αξία των εισαγωγών από την Ελλάδα 

σηµείωσε το µεγαλύτερο ποσό στα 471,1 εκ. ευρώ κατέχοντας µερίδιο 15,5% επί του 

συνόλου των εισαγωγών της Αλβανίας.  

 Το 2014 παρατηρήθηκε ότι ήταν το πρώτο έτος ανάπτυξης του διµερούς εµπορίου  

µεταξύ των δύο χωρών, κατόπιν της συνεχούς συρρίκνωσης που παρατηρήθηκε τα 

προηγούµενα τέσσερα χρόνια. Συγκεκριµένα, σύµφωνα µε τα τελευταία στοιχεία που 

εξέδωσε η αλβανική στατιστική αρχή INSTAT, η συνολική αξία των εισαγωγών από την 

Ελλάδα το 2014 ανήλθε στα 371,4 εκ. ευρώ σηµειώνοντας αύξηση της τάξης του 13,8% 

έναντι των 327,5 εκ. ευρώ το 2013. 

 

∆ιάγραµµα 5.4: Εισαγωγές Αλβανίας από Ελλάδα 1994-2014 

Πηγή: INSTAT 
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Πίνακας 5.2: Συγκριτική απεικόνιση εξέλιξης διµερούς εµπορίου σε σχέση µε το εξωτερικό εµπόριο 

της Αλβανίας 2009-2014 

Συγκριτική απεικόνιση εξέλιξης διµερούς εµπορίου σε σχέση µε το εξωτερικό εµπόριο 

της Αλβανίας 2009-2014 (εκ. Ευρώ) 

 

 2009 2014 Μεταβολή % 

Σύνολο Αλβανικών εισαγωγών 3,063 3,944 28,78 

Εισαγωγές από Ελλάδα 471,1 371,4 -21,85 

Μερίδιο Ελληνικών 

εισαγωγών επί συνόλου 

Αλβανικών εισαγωγών 

15,5 9,4 -39,31 

Πηγή: ΟΕΥ http://agora.mfa.gr/frontoffice/portal.asp?cpage=NODE&cnode=57&fid=43698 σελ.4 

 

 

 Σύµφωνα µε το γραφείο ΟΕΥ τα βασικότερα εισαγόµενα προϊόντα ελληνικής 

προέλευσης για το 2014 ήταν τα ορυκτά µε ποσοστό 25,21% ο σίδηρος µε 6,42% και τα 

καπνικά προϊόντα µε 5,10% όπως φαίνεται στο διάγραµµα.  

 

∆ιάγραµµα 5.5: ∆ιάρθρωση Αλβανικών εισαγωγών από Ελλάδα 2014 

Πηγή: ΟΕΥ  
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5.2.3 Εξαγωγές προς Ελλάδα 

 Τα προϊόντα που εξάγονται από την Αλβανία προς την Ελλάδα είναι λιγοστά 

καθιστώντας την στην 50
η 
θέση ανάµεσα στους εµπορικούς προµηθευτές της Ελλάδας. 

Τα εξαγόµενα προϊόντα, αφορούν κυρίως παρασκευάσµατα διατροφής όπως φρούτα και 

λαχανικά, ορυκτά όπως ο λιγνίτης, το χρώµιο και ο χαλκός, ενώ τα κλωστοϋφαντουργικά 

είδη, τα προϊόντα δέρµατος και τα έπιπλα κατέχουν σηµαντική θέση ως προς τις εξαγωγές 

στην Ελλάδα.  

 Στο διάγραµµα 5.6 που ακολουθεί απεικονίζεται η συνολική αξία των εξαγόµενων 

προϊόντων από την Αλβανία προς την Ελλάδα για το χρονικό διάστηµα 1994-2014. Όπως 

φαίνεται στο σχήµα, οι εξαγωγές προς την Ελλάδα ήταν ελάχιστες φθάνοντας το 2000 

µόλις τα 33,7 εκ. ευρώ. Ωστόσο µε το πέρασµα του χρόνου οι εξαγωγές προς την Ελλάδα 

ακολούθησαν σταθερή ανοδική πορεία. Συγκεκριµένα, το 2008 η αξία των αλβανικών 

εξαγωγών προς την Ελλάδα ανήλθε στα 70,6 εκ. ευρώ έκτοτε όµως, παρατηρείτε 

σηµαντική πτώση. 

 Το 2014, σύµφωνα µε στοιχεία που εξέδωσε η στατιστική υπηρεσία INSTAT, η 

συνολική αξία των εξαγωγών προς την Ελλάδα ανήλθε στα 63,1 εκ. ευρώ σηµειώνοντας 

σηµαντική αύξηση της τάξης του 13,7% ύστερα από την παρατεταµένη συρρίκνωση των 

τελευταίων ετών. Τα βασικότερα εξαγόµενα αλβανικά προϊόντα προς την ελληνική αγορά 

ήταν κατά κύριο λόγο τα κλωστοϋφαντουργικά είδη µε ποσοστό 35,4% και στην 

συνέχεια ακολούθησαν ο σίδηρος και ο χάλυβας µε ποσοστό 9,1%. 

 

∆ιάγραµµα 5.6: Εξαγωγές Αλβανίας προς Ελλάδα 

Πηγή: INSTAT 
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∆ιάγραµµα 5.7: ∆ιάρθρωση Αλβανικών εξαγωγών προς την Ελλάδα 

Πηγή: ΟΕΥ 

 

 Στον παρακάτω πίνακα αποτυπώνεται η συνολική αξία των εισαγόµενων προϊόντων 

από την Αλβανία και των εξαγόµενων προϊόντων προς την Αλβανική αγορά ανά 

κατηγορία προϊόντος σύµφωνα µε τα στοιχεία της ελληνικής στατιστικής υπηρεσίας 

ΕΛΣΤΑΤ. Είναι σηµαντικό να αναφερθεί ότι οι ελληνικές εξαγωγές προς την Αλβανία 

κατέχουν ποσοστό 1,51% επί της συνολικής αξίας των ελληνικών εξαγωγών. Είναι 

σκόπιµο να αναφερθεί, ότι το σύνολο της αξίας των εισαγωγών και εξαγωγών των 

προϊόντων διαφέρει από το σύνολο που έχει καταγραφεί από την αλβανική στατιστική 

υπηρεσία INSTAT.         

 Όπως είναι φανερό από τα στοιχεία του πίνακα, η αγορά της Αλβανίας απορροφά 

προϊόντα από όλες τις κατηγορίες των ελληνικών εξαγωγών. Το µεγαλύτερο µέρος των 

ελληνικών εξαγωγών αφορά τα ορυκτά µε ποσοστό που ανέρχεται στο 33,65%, τα 

τρόφιµα µε ποσοστό της τάξης του 15,82% και τα χηµικά µε ποσοστό 9,59%. Όσο αφορά 

τις εισαγωγές από την Αλβανία είναι προφανές ότι είναι λιγοστές συγκριτικά µε τις 

εξαγωγές τις Ελλάδας.  
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Πίνακας 5.3: Σύνθεση εισαγωγών από Ελλάδα και εξαγωγών προς Ελλάδα 

Σύνθεση Αλβανικών εισαγωγών και εξαγωγών 2014 

(σε εκ. Ευρώ) 

 Εισαγωγές από Ελλάδα Εξαγωγές προς Ελλάδα 

Τρόφιµα και ζωντανά ζώα 65.085,29 5.070.740 

Ποτά και καπνός 25.575.083 37.079 

Πρώτες ύλες 3.483.510 12.351.846 

Ορυκτά καύσιµα 138.469.966 40.944.051 

Λάδια λίπη ζωικής 

προέλευσης 

1.393.079 0 

Χηµικά προϊόντα 39.477.997 2.225.944 

Βιοµηχανικά είδη 88.313.111 8.335.716 

Μηχανήµατα 23.350.424 1.770.287 

∆ιάφορα βιοµηχανικά είδη  25.844.733 16.290.366 

Λοιπά προϊόντα µη 

ταξινοµηµένα  

496.913 0 

Σύνολο 346.469.901,29 87.026.029 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ 

 

5.3 Ανταγωνισµός ελληνικών προϊόντων στην Αλβανία  

 Όπως παρουσιάστηκε σε προηγούµενες παραγράφους, η Ιταλία, η Κίνα και η 

Τουρκία αποτελούν τους σηµαντικότερους εµπορικούς προµηθευτές της Αλβανίας και ως 

εκ τούτου τους βασικότερους ανταγωνιστές της Ελλάδας. Όπως φαίνεται στον παρακάτω 

πίνακα, η Αλβανία λόγω της χαµηλής παραγωγικότητας που την διακρίνει εισάγει µεγάλο 

µέρος των προϊόντων από τις χώρες που αναφέρθηκαν παραπάνω. 

 Το ένα πέµπτο (1/5) της ζήτησης αφορά τον µηχανολογικό εξοπλισµό, όπου το 2014 

η Ιταλία κατείχε το 26,5% ενώ η Κίνα κατείχε το 12,9%. Όσο αφορά την Ελλάδα κατείχε 

το 2,6%. Το υψηλό µερίδιο της Κίνας στην κατηγορία του µηχανολογικού εξοπλισµού 

οφείλετε στο γεγονός ότι οι τιµές των προϊόντων είναι χαµηλότερες από τα ελληνικά γι’ 

αυτό η ζήτηση των κινέζικων προϊόντων είναι µεγαλύτερη.  

• Στην κατηγορία των τροφίµων η Ιταλία αποτελεί τον κύριο ανταγωνιστή της 

Ελλάδας µε ποσοστό που ανέρχεται στο 16,1% ενώ της Ελλάδας στο 14,8%. Αν 
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και τα µερίδια των δύο χωρών έχουν µικρή απόκλιση µεταξύ τους, παρατηρείτε 

ότι τα ιταλικά προϊόντα έχουν µεγαλύτερη ζήτηση. Ωστόσο, θα πρέπει να 

σηµειωθεί ότι αυτή η απόκλιση αναδεικνύει ότι υπάρχει δυνατότητα περαιτέρω 

εξαγωγής ελληνικών προϊόντων.  

• Στην κατηγορία των δοµικών υλικών παρατηρείται ότι η Ιταλία και η Κίνα 

κατέχουν το µεγαλύτερο µερίδιο ενώ η Ελλάδα κατέχει το 10,42%. Θα πρέπει να 

σηµειωθεί ότι το 2013 το µερίδιο της Ελλάδας σε αυτήν την κατηγορία ήταν 

µεγαλύτερο, ωστόσο το 2014 παρατηρήθηκε µείωση της τάξης του 19%. 

• Στην κατηγορία των χηµικών η Ελλάδα το 2014 σηµείωσε αύξηση κατά 7,5% 

έναντι του 2013. Ωστόσο, εξακολούθησε να κατέχει την δεύτερη θέση µετά την 

Ιταλία η οποία είχε µερίδιο 20,6%. 

 

Πίνακας 5.4: Σύνθεση Αλβανικών εισαγωγών και µερίδιο αγοράς των κυριότερων εµπορικών 

εταίρων 

Σύνθεση Αλβανικών εισαγωγών 

και µερίδιο αγοράς των κυριότερων εµπορικών εταίρων (2014) 

Κατηγορίες προϊόντων Σύνθεση 

αλβανικών 

εισαγωγών % 

Ελλάδα% Ιταλία 

% 

Κίνα 

% 

Τουρκία 

% 

Μηχανολογικός 

εξοπλισµός 

19,14 2,68 26,50 12,98 4,92 

Τρόφιµα, ποτά, καπνικά 17,02 14,81 16,15 0,59 4,78 

Ορυκτά, καύσιµα 

Ηλεκ.ενέργεια 

16,34 15,67 32,46 1,01 0,73 

Χηµικά και πλαστικά 13,20 10,01 20,62 5,21 8,27 

∆οµικά υλικά 12,82 10,42 24,95 12,91 10,61 

Κλωστοϋφαντουργικά 11,41 3,72 54,95 12,38 16,28 

Προϊόντα ξύλου 4,15 12,69 36,39 4,78 12,99 

Λοιπά 3,34 6,33 24,19 19,53 9,26 

∆έρµα και προϊόντα 

δέρµατος 

2,59 0,49 82,65 4,32 1,24 

Σύνολο 100,00% 9,43 29,77 7,30 7,06 

  Πηγή: ΟΕΥ http://agora.mfa.gr/frontoffice/portal.asp?cpage=NODE&cnode=57&fid=43698 σελ 11 
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5.4 Οικονοµική κρίση στην Ελλάδα και ο αντίκτυπος στην Αλβανία     

  Η παρατεταµένη οικονοµική κρίση που έχει πλήξει την Ελλάδα τα τελευταία χρόνια  

δεν επηρεάζει µόνο την Ελληνική οικονοµία αλλά και τις χώρες µε τις οποίες 

συνεργάζεται. Η Αλβανία είναι µια από τις πολλές χώρες η οποία έχει επηρεαστεί 

αρνητικά από την οικονοµική κρίση που έχει ξεσπάσει στην Ελλάδα διότι οι οικονοµίες 

των δύο χωρών συνδέονται στενά µεταξύ τους. Ο αντίκτυπος της οικονοµικής κρίσης έχει 

επηρεάσει κυρίως τους Αλβανούς µετανάστες που κατοικούν στην Ελλάδα, τις 

επενδύσεις που γίνονται στην Αλβανία αλλά και το τραπεζικό σύστηµα τόσο της Ελλάδας 

όσο και της Αλβανίας.    

 Οι µετανάστες που κατοικούν στην Ελλάδα αποτελούν σηµαντικό καταλύτη για την 

οικονοµική ανάπτυξη της Αλβανίας λόγω των µηνιαίων εµβασµάτων που αποστέλλουν 

στην Αλβανία. Ωστόσο, η αυξηµένη ανεργία, το υψηλό ποσοστό της φτώχιας και ο 

χαµηλός ρυθµός ανάπτυξης της οικονοµίας στην Ελλάδα είναι ο βασικότερος λόγος για 

τον οποίο ολοένα και περισσότεροι Αλβανοί µετανάστες εγκαταλείπουν την Ελλάδα. Θα 

πρέπει, σε αυτό το σηµείο, να αναφερθεί ότι ο συνολικός αριθµός των νόµιµων Αλβανών 

πολιτών σύµφωνα µε απογραφή του 2011 ανερχόταν στους 480.000 ενώ από το 2012 

παρατηρείται ότι το 22% των Αλβανών µεταναστών έχει επιστρέψει πίσω στην Αλβανία. 

Η επιστροφή αυτή των µεταναστών πίσω στην πατρίδα τους έχει αρνητικές επιπτώσεις 

για την Αλβανική οικονοµία και κοινωνία. Η αρνητική επίπτωση αφορά κυρίως την 

ανεργία, διότι οι θέσεις εργασίας στην Αλβανία είναι περιορισµένες και η επιστροφή 

αυτή συµβάλει στην ήδη υπάρχουσα αυξηµένη ανεργία. Όσο αφορά τους Αλβανούς που 

εξακολουθούν να διαµένουν στη Ελλάδα έχει παρατηρηθεί ότι δεν µπορούν να 

ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις που έχουν απέναντι στις οικογένειες τους που 

κατοικούν στην Αλβανία, µε αποτέλεσµα την µείωση των εµβασµάτων που εισέρχονται 

στην χώρα. 

 Η επιστροφή των µεταναστών πίσω στην πατρίδα τους πέρα από τα αρνητικά, έχει 

και κάποια θετικά στοιχεία. Σαν θετικό αποτέλεσµα αυτής της επιστροφής θα µπορούσε 

να χαρακτηρισθεί η ανάπτυξη του εργατικού δυναµικού και τις εξειδικευµένης εργασίας, 

ώστε να µπορέσει να αναπτυχθεί η παραγωγικότητα της χώρας. Επίσης ο επαναπατρισµός 

των µεταναστών προσφέρει στην αλβανική οικονοµία σηµαντικά χρηµατικά κεφάλαια τα 

οποία χρησιµοποιούνται για την ίδρυση επιχειρήσεων συµβάλλοντας µε αυτόν τον τρόπο 

στην οικονοµική και ποιοτική ανάπτυξη της χώρας. 
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 Από την επιστροφή αυτή ωστόσο επηρεάζεται και η Ελλάδα. Αρκετοί οικονοµικοί 

µετανάστες που κατοικούν στην χώρα φοβούµενοι την ενδεχόµενη τραπεζική 

κατάρρευση, όπως συνέβη το 1997 στην χώρα τους, αποµάκρυναν τις αποταµιεύσεις τους 

από τις Ελληνικές τράπεζες και µετέφεραν τα χρήµατα τους στην Αλβανία. Συγκεκριµένα 

οι καταθέσεις των µεταναστών σε αλβανικές τράπεζες το 2011 ήταν 17% υψηλότερες 

από το 2010 γεγονός το οποίο παρατηρείτε ως σήµερα. Αυτή η απελπισµένη κίνηση είχε 

σαφώς αρνητική συνέπεια στο Ελληνικό τραπεζικό σύστηµα καθώς τα τελευταία χρόνια 

οι καταθέσεις µειώθηκαν σηµαντικά. Είναι σαφές λοιπόν ότι η οικονοµική κρίση της 

Ελλάδας έχει επηρεάσει σε µεγάλο βαθµό το τραπεζικό σύστηµα, διότι υπάρχει κίνδυνος 

µαζικής απόσυρσης των καταθέσεων από του Αλβανούς πολίτες τόσο από τις τράπεζες 

της Ελλάδας όσο και από ελληνικές τράπεζες οι οποίες δραστηριοποιούνται στην 

Αλβανία.    

 Ένας άλλος πολύ βασικός παράγοντας που επηρεάζει την οικονοµία της Αλβανίας, 

λόγω τις Ελληνικής οικονοµικής κρίσης, είναι οι επενδύσεις από την Ελλάδα οι οποίες, 

όπως έχει αναφερθεί σε προηγούµενο κεφάλαιο, κατέχουν σηµαντικό µερίδιο επί του 

συνόλου των ΑΞΕ µε ποσοστό 28%.  

 Ακόµη, η οικονοµική κρίση επιδρά αρνητικά και στον τοµέα του εµπορίου. Οι 

εισαγωγές και οι εξαγωγές από και προς την Ελλάδα παρατηρείται ότι µειώνονται χρόνο 

µε τον χρόνο και αυτό αποτελεί σηµαντικό πρόβληµα για την αλβανική οικονοµία, καθώς 

εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από τις εµπορικές συναλλαγές που έχει µε την Ελλάδα. 

Εξίσου ανησυχητικό πρόβληµα θα αποτελεί το ενδεχόµενο της κατάρρευσης του Ευρώ 

και της επιστροφής της Ελλάδας στην δραχµή. Σε περίπτωση που πραγµατοποιηθεί αυτή 

η νοµισµατική αλλαγή θα προκύψουν προβλήµατα στην Αλβανία όσον αφορά τις 

εξαγωγές, διότι τα προϊόντα θα είναι πιο ακριβά και αυτό θα έχει ως αποτέλεσµα την 

µείωση των εξαγωγών και την επιδείνωση του εµπορικού ισοζυγίου.     

 

5.5 Εισαγωγικά εµπόδια στις διασυνοριακές σχέσεις 

 Τα σύνορα πολλές φορές παράγουν δυσκολίες και εµπόδια στην οικονοµική 

αλληλεπίδραση των χωρών επιπλέον, σε ορισµένες περιπτώσεις, εµποδίζουν την 

µετακίνηση των αγαθών και υπηρεσιών από την µια χώρα στην άλλη, όµως ταυτόχρονα 

προστατεύουν τους παραγωγούς και τους εργαζόµενους από τον ανταγωνισµό άλλων 

επιχειρήσεων από κάποια άλλη χώρα.  
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 Σύµφωνα µε µαρτυρίες τελωνιακών υπαλλήλων
37

 έχει αποδειχθεί ότι οι 

διασυνοριακές οικονοµικές σχέσεις Ελλάδας και Αλβανίας αντιµετωπίζουν πολλές 

δυσκολίες και αφορούν κυρίως το εµπόριο. Ένα συχνό φαινόµενο που αντιµετωπίζουν οι 

υπάλληλοι κατά την εισαγωγή των εµπορευµάτων στα σύνορα είναι η διαφορά στην τιµή 

του βάρους του φορτίου. Σε αρκετές περιπτώσεις παρατηρείτε ότι η τιµή του βάρους που 

αναγράφεται στο τιµολόγιο είναι διαφορετική από την πραγµατική τιµή που κατέχει το 

φορτίο.  

 Επίσης, χαρακτηριστικό εµπόδιο αποτελεί ο κτηνιατρικός έλεγχος των τροφίµων 

αλλά και ο έλεγχος των υφασµάτων και του πετρελαίου. Κατά την είσοδο των 

εµπορευµάτων στα αλβανικά σύνορα θα πρέπει να προσκοµίζεται στο τελωνείο 

πιστοποιητικό το οποίο πιστοποιεί ότι έχει γίνει ο απαραίτητος έλεγχος των προϊόντων, 

ενώ για να διασφαλιστεί η εγκυρότητα του πιστοποιητικού το τελωνείο παίρνει δείγµα 

του εµπορεύµατος ώστε να εξεταστεί από κάποια αρµόδια αλβανική υπηρεσία. Σε 

περίπτωση που τα αποτελέσµατα διαφέρουν το εµπόρευµα καταστρέφεται εντός του 

τελωνείου ή επιστρέφεται στην χώρα απ’ όπου προήλθε.  

 Τέλος, οι γραφειοκρατικές διαδικασίες, τόσο στην εισαγωγή όσο και στην εξαγωγή 

των προϊόντων, αλλά και οι τελωνιακοί δασµοί που επιβάλλονται στα εισαγόµενα 

προϊόντα, αποτελούν σηµαντικό εµπόδιο. 

   

5.6 ∆ιµερείς συµφωνίες Ελλάδας-Αλβανίας    

 Η Ελλάδα σήµερα εκπροσωπείτε στην Αλβανία µέσω της πρεσβείας που βρίσκεται 

στα Τίρανα, στο πλαίσιο της οποίας λειτουργεί Προξενικό γραφείο, Γραφείο 

Οικονοµικών και Εµπορικών Υποθέσεων και γραφείο Αστυνοµικού συνδέσµου.
38

  Για 

την επίλυση των διασυνοριακών προβληµάτων, που προκύπτουν στις εµπορικές 

συναλλαγές µεταξύ των δύο χωρών, έχουν υπογραφεί οι παρακάτω οικονοµικές και 

πολιτικές συµφωνίες,
39

 ώστε να ακολουθείται κοινή εµπορική διασυνοριακή στρατηγική. 

• «Σύµφωνο φιλίας, συνεργασίας καλής γειτονίας και ασφάλειας» Υπεγράφη στις 

21 Μαρτίου1996 και κυρώθηκε µε τον νόµο (Ν.2568/ ΦΕΚ Α΄ 8/13.01.1998). 

                                                           
37

 Ζνταβού, Α, 2009, σελ.39 
38

 Υπουργείο εξωτερικών, Αλβανία  
39

 ΟΕΥ, Συμβατικό θεσμικό πλαίσιο οικονομικών σχέσεων Ελλάδας Αλβανίας 
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• «Συµφωνία οικονοµικής, βιοµηχανικής τεχνικής και επιστηµονικής συνεργασίας» 

Υπεγράφη στα Τίρανα στης 19 Νοεµβρίου 1987 και κυρώθηκε µε τον νόµο (Ν. 

1973/91, ΦΕΚ 173/Α΄/ 20.11.1991). 

• «Συµφωνία αµοιβαίας προώθησης και προστασίας των επενδύσεων» Κυρώθηκε 

µε τον νόµο (Ν.2069/14.06.1992). 

• «Συµφωνία αποφυγής διπλής φορολογίας εισοδήµατος» Κυρώθηκε µε τον νόµο 

(Ν.2755/ΦΕΚ Α΄252/19.11.1999). 

• «Συµφωνία εµπορικής ναυτιλίας» Κυρώθηκε µε το νόµο (Ν.1980/ ΦΕΚ Α΄ 

186/09.12.1991). 

• «Συµφωνία διεθνών οδικών επιβατικών και εµπορευµατικών µεταφορών» 

Κυρώθηκε µε τον νόµο (Ν.2649/ ΦΕΚ Α΄ 246/3.11.1998). 

• «Συµφωνία για συνεργασία στον ενεργειακό τοµέα» Υπεγράφη στην Αθήνα και 

κυρώθηκε µε τον νόµο (Ν.3541/2007). 

• «Συµφωνία στρατιωτικής συνεργασίας» Κυρώθηκε µε τον νόµο (Ν.3253/ ΦΕΚ 

Α΄ 133/16.07.2004). 

• «Συµφωνία αστυνοµικής συνεργασίας» Κυρώθηκε µε τον νόµο (Ν.2147/ ΦΕΚ Α΄ 

96/16.06.1993).  

 

5.7 Προοπτικές Ελληνικών εξαγωγών και επενδύσεων 

 Η αλβανική αγορά, αν και είναι µικρή σε µέγεθος, αποτελεί µια εύκολα προσβάσιµη 

αγορά µε νεανικό πληθυσµό και µε ένα ώριµο καταναλωτικό κοινό
40

 απέναντι στα 

ελληνικά προϊόντα λόγω τις εξοικείωσης των Αλβανών πολιτών και των 

επαναπατριζόµενων µεταναστών στις ελληνικές καταναλωτικές και διατροφικές 

συνήθειες.     

 Η αλβανική οικονοµία απ’ την άλλη, έχει αποδείξει ότι αναπτύσσετε µε ταχύτατους 

ρυθµούς τα τελευταία χρόνια ενώ αναµένεται ότι η οικονοµική ανάπτυξη θα συνεχιστεί 

και τα επόµενα χρόνια σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις των διεθνών οργανισµών. Τα µεγάλα 

έργα υποδοµής, που έχουν ξεκινήσει τα τελευταία χρόνια στην χώρα, αναµένεται να 

συµβάλουν καθοριστικά στην ανάπτυξη της αλβανικής οικονοµίας και κοινωνίας ενώ 

ταυτόχρονα επιτρέπουν την προσέλκυση επενδυτών καθώς δηµιουργείτε ένα κλίµα 

εµπιστοσύνης για τους επιχειρηµατίες.  

                                                           
40 ΟΕΥ, 2015,Ενημερωτικό σημείωμα εξαγωγές ελληνικών προϊόντων στην Αλβανία, σελ.16 
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 Οι τοµείς οι οποίοι είναι κατάλληλοι για συνεργασίες µεταξύ Ελλήνων και Αλβανών 

επιχειρηµατιών σύµφωνα µε το γραφείο ΟΕΥ είναι οι παρακάτω. 

• Τοµέας τροφίµων: Στον τοµέα των τροφίµων, όπως αναφέρθηκε σε 

προηγούµενες παραγράφους, τα ελληνικά προϊόντα κατέχουν σηµαντική θέση 

στην αλβανική αγορά, αν και ο κύριος ανταγωνιστής των ελληνικών προϊόντων 

είναι η Ιταλία, θεωρείται ότι υπάρχουν δυνατότητες περαιτέρω ανάπτυξης. Ο 

βασικότερος λόγος για τον οποίο θεωρείτε ότι τα ελληνικά προϊόντα µπορούν 

να αναπτυχθούν περαιτέρω είναι λόγω του επαναπατρισµού των Αλβανών 

πολιτών στην Αλβανία. Όπως αναφέρθηκε σε προηγούµενη παράγραφο, 

ολοένα και περισσότεροι µετανάστες εγκαταλείπουν την Ελλάδα, οι άνθρωποι 

αυτοί έχοντας συνηθίσει στον ελληνικό τρόπο ζωής και στις ελληνικές 

διατροφικές συνήθειες παρατηρείται ότι εξακολουθούν να καταναλώνουν 

ελληνικά προϊόντα παρόλο που έχουν επιστρέψει στην χώρα τους. 

• Κατασκευαστικός τοµέας: Ο κατασκευαστικός τοµέας θα µπορούσαµε να 

πούµε ότι αποτελεί τον βασικότερο τοµέα υποδοχής εισαγόµενων προϊόντων 

και επενδύσεων. Η Αλβανία είναι µια χώρα µε σηµαντικές ελλείψεις υποδοµών 

γι’ αυτό και η δραστηριοποίηση των ελληνικών κατασκευαστικών εταιρειών 

στην χώρα έχει πολύ καλές προοπτικές. Ο τοµέας αυτός παρουσίασε πτώση τα 

τελευταία χρόνια κυρίως λόγω της έλλειψης ρευστότητας και της οικονοµικής 

κρίσης που διανύει τα τελευταία χρόνια η Ευρώπη. Όµως αναµένεται ότι ο 

κατασκευαστικός τοµέας θα επανέλθει λόγω των προγραµµατισµένων 

κατασκευών που πρόκειται να υλοποιηθούν τα επόµενα χρόνια.   

• Γεωργικός τοµέας: Ο τοµέας αυτός απασχολεί το 45% του εργατικού 

δυναµικού της χώρας και παράγει το 20% του ΑΕΠ. Εποµένως, είναι σαφές ότι 

οι ευκαιρίες για εισαγωγές προϊόντων και επενδύσεις είναι µεγάλες. Σε αυτόν 

τον τοµέα οι αγρότες χρησιµοποιούν απαρχαιωµένες µεθόδους παραγωγής γι’ 

αυτόν τον λόγο η κυβέρνηση αναµένετε να δηµιουργήσει τα επόµενα χρόνια 

ένα κατάλληλο πρόγραµµα ώστε να εκσυγχρονιστεί ο γεωργικός τοµέας. Το 

πρόγραµµα εποµένως θα δηµιουργήσει ευκαιρίες συνεργασίας µεταξύ Ελλήνων 

και Αλβανών καθώς αναµένεται να υπάρξει ζήτηση για σύγχρονα µηχανήµατα, 

φυτοφάρµακα κτλ.  

• Ενέργεια: Ο τοµέας της ενέργειας αποτελεί το µεγαλύτερο πρόβληµα της 

Αλβανίας. Η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας πριν από είκοσι χρόνια έφτανε 
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όχι µόνο για την Αλβανία αλλά και για τις γειτονικές χώρες. Πλέον όµως, η 

ηλεκτρική ενέργεια της χώρας εξαρτάτε από τα υδροηλεκτρικά εργοστάσια
41

 

και από την εισαγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από άλλες χώρες. Εποµένως, 

υπάρχουν προοπτικές επένδυσης από Ελληνες επιχειρηµατίες, ώστε να βρεθούν 

ιδέες για την ανάπτυξη αυτού του τοµέα. Έξαλλου, χάρις τον αγωγό TAP που 

θα διασχίσει το αλβανικό έδαφος αναµένεται ότι θα συµβάλει σηµαντικά ώστε 

να βρεθούν νέες πηγές ενέργειας.      

• Τουριστικός τοµέας: Όπως αναφέρθηκε στο δεύτερο κεφάλαιο, ο τοµέας του 

τουρισµού ήταν ανύπαρκτος την περίοδο του κουµµουνισµού. Τα τελευταία 

χρόνια όµως ο τοµέας αυτός έχει αναπτυχθεί και η χώρα προσελκύει µεγάλο 

αριθµό επισκεπτών κυρίως στις παραθαλάσσιες περιοχές. Ωστόσο, υπάρχει 

ακόµα σηµαντική έλλειψη σε υποδοµές. Τα καταστήµατα  και οι τουριστικές 

µονάδες στην χώρα είναι λιγοστές αφήνοντας µε αυτόν τον τρόπο περιθώρια 

για επενδύσεις.  

 

 Συµπερασµατικά είναι φανερό ότι οι προοπτικές επενδύσεων και συνεργασίας 

Ελλήνων επιχειρηµατιών στην χώρα ως προς την αλβανική αγορά είναι µεγάλες. Η 

έλλειψη υποδοµών, η ύπαρξη Ελλήνων πολιτών και οι επαναπατριζόµενοι Αλβανοί 

δίνουν την δυνατότητα ώστε να δηµιουργείτε ένα ευνοϊκό περιβάλλον για τις εισαγωγές 

ελληνικών προϊόντων στην χώρα αλλά και επενδύσεων.         

 

Συµπεράσµατα  

 Στο πλαίσιο της παρούσας πτυχιακής εργασίας µε τίτλο «Οικονοµικές σχέσεις 

Ελλάδας Αλβανίας» έγινε µια προσπάθεια να παρουσιαστούν µε κατανοητό τρόπο οι 

οικονοµικές και εµπορικές συναλλαγές που πραγµατοποιούνται µεταξύ Ελλάδας και 

Αλβανίας.  

  Η Αλβανία σήµερα, είκοσι τρία χρόνια µετά την µετάβαση της στην ελεύθερη 

οικονοµία και την δηµοκρατικοποίηση της, εµφανίζει σταθερή οικονοµική πορεία η 

οποία όµως διακρίνετε από σηµαντικές αδυναµίες, ωστόσο η χώρα παρουσιάζει εµφανώς 

εξαιρετικές µακροοικονοµικές επιδώσεις οι οποίες δηµιουργούν ένα προσιτό 

επιχειρηµατικό περιβάλλον. 

                                                           
41

 Το 95% της συνολικής παραγωγής προέρχεται από τα υδροηλεκτρικά εργοστάσια.  
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 Σύµφωνα µε όσα αναλύθηκαν, είναι φανερό ότι η Αλβανία παρουσιάζει προοπτικές 

για βελτίωση του επιχειρηµατικού τοµέα και την προέλκυση ξένων επενδύσεων στην 

χώρα, ιδιαίτερα από Έλληνες επιχειρηµατίες. Οι ελληνικές επιχειρήσεις ήταν οι πρώτες οι 

οποίες δραστηριοποιήθηκαν στο αλβανικό περιβάλλον συµβάλλοντας µε αυτόν τον τρόπο 

στην οικονοµική αλλά και την κοινωνική ανάπτυξη της χώρας. Συγκεκριµένα οι 

επιχειρήσεις αυτές συµβάλλουν στην εξάλειψη της ανεργίας, την ανάπτυξη της 

εσωτερικής οικονοµίας, την ενδυνάµωση της εγχώριας παραγωγής και την βελτίωση του 

βιοτικού επιπέδου στην χώρα. 

 Η ανάπτυξη των σχέσεων µεταξύ Ελλάδας-Αλβανίας οφείλεται επίσης στο 

εξωτερικό εµπόριο, αλλά και στα εµβάσµατα των µεταναστών. Ειδικότερα, η µεγάλη 

αύξηση του διµερούς εµπορίου που παρατηρήθηκε ανάµεσα στις δύο χώρες συνέβαλε 

καθοριστικά στην ανάπτυξη των οικονοµικών συναλλαγών. Οι µακροοικονοµικοί δείκτες 

του ελληνοαλβανικού εξωτερικού εµπορίου δείχνουν ότι το εµπόριο παρουσιάζει 

σηµαντική ανάπτυξη. Όµως, παρατηρείται ότι οι εξαγωγές της Ελλάδος προς την 

Αλβανία είναι περισσότερες από τις εξαγωγές της Αλβανίας προς την Ελλάδα. Αυτό 

δείχνει ότι η έλλειψη των υποδοµών της Αλβανίας δηµιουργεί την ανάγκη για εισαγωγές 

προϊόντων από άλλες γειτονικές χώρες. Ωστόσο, τα τελευταία χρόνια, εξαιτίας της δεινής 

οικονοµικής κατάστασης στην οποία έχει περιέλθει η Ελλάδα, παρατηρείται ότι οι 

εµπορικές συναλλαγές µεταξύ των δύο χωρών παρουσιάζουν κάµψη. Παρόλα αυτά, η 

Ελλάδα εξακολουθεί να αποτελεί τον σηµαντικότερο εµπορικό προµηθευτή της 

Αλβανίας, ενώ διαπιστώνεται  ότι το εµπορικό ισοζύγιο παραµένει θετικό για την 

Ελλάδα. Παρά την οικονοµική κρίση, το 2014 παρατηρήθηκε ότι οι εξαγωγές της 

Ελλάδος στην Αλβανία σηµείωσαν σηµαντική αύξηση ενώ οι εξαγωγές της Αλβανίας 

προς την Ελλάδα, ύστερα από ένα διάστηµα µερικών ετών, παρουσίασαν µικρή άνοδο 

γεγονός που δείχνει ότι οι εµπορικές σχέσεις µεταξύ των δύο χωρών έχουν προοπτικές 

για περαιτέρω εξέλιξη.   

 Τέλος, η συµβολή των µεταναστών αποτελεί ίσως τον σηµαντικότερο παράγοντα των 

οικονοµικών σχέσεων µεταξύ των δύο χωρών, ιδίως για την πλευρά της Αλβανίας, καθώς 

διαπιστώνεται ότι το 45% των µεταναστευτικών εµβασµάτων προέρχεται αποκλειστικά 

από την Ελλάδα. Όµως, τα τελευταία χρόνια εξαιτίας της οικονοµικής κρίσης που διανύει 

η Ελλάδα, παρατηρείται ότι η εισροή των µεταναστευτικών εµβασµάτων έχει 

ελαχιστοποιηθεί, λόγω της επιστροφής των Αλβανών µεταναστών στην χώρα τους µε 

αποτέλεσµα την σηµαντική µείωση των εσόδων για την Αλβανία. Η επιστροφή των 
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µεταναστών όµως έχει αρνητικές συνέπειες και για την Ελληνική οικονοµία καθώς οι 

µετανάστες αποσύρουν τις καταθέσεις του από τις Ελληνικές τράπεζες.  

 Συνοψίζοντας, κατά την διάρκεια της διερεύνησης για την παρούσα εργασία 

διαπίστωσα ότι: 

• Η Αλβανία έχει σηµειώσει πρόοδο στην οικονοµική της ανάπτυξη 

• Παρατηρείται ότι οι µακροοικονοµικοί δείκτες της Αλβανίας παρουσιάζουν 

βελτίωση 

• Οι οικονοµικές σχέσεις των δύο χωρών βασίζονται στο διµερές εµπόριο, στις 

επενδύσεις και στους µετανάστες 

• Οι επενδύσεις στο εσωτερικό περιβάλλον της Αλβανίας από Έλληνες 

επιχειρηµατίες είναι ιδιαίτερα ανεπτυγµένες 

• Οι άµεσες ξένες επενδύσεις από Έλληνες επιχειρηµατίες αγγίζουν το 28% 

•  Το εξωτερικό εµπόριο µεταξύ Ελλάδας Αλβανίας αυξάνεται σταδιακά 

• Το εµπορικό ισοζύγιο παραµένει πλεονασµατικό για την Ελλάδα 

• Τα µεταναστευτικά εµβάσµατα προερχόµενα από την Ελλάδα έχουν µειωθεί 

σηµαντικά 

• Η οικονοµική κρίση που διανύει η Ελλάδα έχει επηρεάσει την οικονοµία της 

Αλβανίας αλλά και το διµερές εµπόριο µεταξύ των δύο χωρών 
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